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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 29 DE 2025
(mayo 27)

Período Constitucional 2022-2026
Legislatura 2024-2025

Segundo Período
Hora: 10:00 a. m.
Lugar: Salón “Los Comuneros”

Mesa Directiva
Presidente: honorable Representante David 

Alejandro Toro Ramírez.
Vicepresidenta: honorable Representante 

Carolina Giraldo Botero.
Secretario Comisión: Doctor Juan Carlos Rivera 

Peña.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Buenos días a todos, siendo las 10:00 a. m., del 
27 de mayo, señor Secretario, abra el registro.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Buenos días. Señores de cabina, por orden del 
Presidente, por favor, abra registro.

Llamado a lista.
HONORABLES REPRESENTANTES PRESENTES EXCUSA
Aljure Martínez Willian Ferney SÍ
Bañol Álvarez Norman David SÍ
Berrío López Jhon Jairo SÍ

HONORABLES REPRESENTANTES PRESENTES EXCUSA
Bocanegra Pantoja Mónica Karina SÍ
Calle Aguas Andrés David ----- -----
Espinal Ramírez Juan Fernando SÍ
Giraldo Botero Carolina SÍ
Guarín Silva Alexánder X
Jay-Pang Díaz Elizabeth X
Londoño Jaramillo Juana Carolina SÍ
Londoño Lugo Álvaro Mauricio SÍ
López Aristizábal Luis Miguel SÍ
Niño Mendoza Fernando David SÍ
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto X
Pastrana Loaiza Luz Ayda SÍ
Perdomo Gutiérrez Mary Anne Andrea X
Ramírez Boscán Carmen Felisa SÍ
Sánchez Pinto Erika Tatiana SÍ
Toro Ramírez David Alejandro SÍ
Tovar Vélez Jorge Rodrigo SÍ

Señor Presidente le informo que hay quórum 
decisorio.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Damos la bienvenida a las personas citadas a este 
debate de control político, damos la bienvenida a la 
doctora Cielo Rusinque Urrego Ministra encargada 
y Superintendente de Industria y Comercio, a 
la doctora Beatriz Piedad Urdinola Contreras 
Directora del DANE, bienvenida, al doctor David 
Fernando Flórez Ballesteros Subdirector General 
de Prospectiva y Desarrollo Nacional encargado del 
DNP, al doctor Santiago Andrés Marroquín Velandia 
Vicepresidente ejecutivo de la Cámara de Comercio 
Colomboamericana. 

Señor Secretario, por favor, leer el Orden del Día.
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Hace uso de la palabra el Secretario de la Comisión 
Segunda, doctor Juan Carlos Rivera Peña:

COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

Cuatrienio Constitucional 2022-2026
Legislatura 2024-2025

Segundo Periodo
Artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992

Comisión Segunda
“Salón los Comuneros”

ORDEN DEL DÍA
Martes 27 de mayo de 2025

Hora: 9:30 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Aprobación del Orden del día
III

Aprobación de actas
Acta número 16 del 27 de noviembre de 2024

IV
Debate de control político
Proposición número 009
(21 de agosto del 2024)

Con la venia de la Comisión Segunda Constitucional 
y en el ejercicio de las funciones constitucionales y 
legales como Representante a la Cámara, atentamente 
me permito poner a consideración de los honorables 
Representantes de esta célula legislativa, la presente 
citación a debate de control político con el fin de 
discutir sobre la situación actual y futuro del sector 
empresarial en Colombia: Los retos de las empresas 
regionales.

Para el buen desarrollo del debate, cítese al Ministro 
de Comercio, Industria y Turismo Luis Carlos Reyes, 
al Director del Departamento Nacional de Planeación 
(DNP) Alexánder López Maya, al Director del 
Departamento Administrativo Nacional de Estadística 
(DANE) Piedad Urdinola y al Superintendente de 
Industria y Comercio Cielo Elainne Rusinque Urrego.

E invítese a Bruce Mac Master Presidente de la 
Asociación Nacional de Industriales (ANDI), María 
Claudia Lacouture Directora Ejecutiva de la Cámara 
Colombo Americana y Julián Domínguez Rivera 
Presidente de la Confederación Colombiana de Cámaras 
de Comercio de Colombia.

CUESTIONARIO PROPOSICIÓN NÚMERO 
009

LA SITUACIÓN ACTUAL Y FUTURO DEL 
SECTOR EMPRESARIAL EN

COLOMBIA: LOS RETOS DE LAS 
EMPRESAS REGIONALES.

Cuestionario Ministerio de Industria y 
Comercio.

1. 	 ¿Qué medidas está tomando el Ministerio de 
Comercio para incrementar la confianza empresarial 
y sectorial, especialmente considerando la reciente 
disminución del Índice de Confianza Sectorial (ICS) en 
junio de 2024?

2. 	 ¿Cómo planea el Ministerio apoyar a las 
empresas frente a las altas tasas de interés, considerando 
que las tasas efectivas para los empresarios se 
mantienen en el 22%?

3.	  ¿Qué acciones está llevando a cabo el 
Ministerio para mitigar la incertidumbre generada por 
posibles cambios regulatorios en los sectores laboral, 
de salud, pensional y educativo?

4. 	 ¿Qué incentivos específicos están siendo 
considerados para fomentar la inversión empresarial 
en un entorno de alta inflación y tasas de interés?

5.	  ¿Qué medidas concretas está tomando el 
Ministerio de Comercio para apoyar a las empresas 
que venden insumos al sector salud, teniendo en cuenta 
la intervención de las EPS y los desafíos relacionados 
con la sostenibilidad del sistema de salud?

6. ¿Cómo está abordando el Ministerio la caída 
en el precio y consumo de leche que afecta al sector 
lácteo, y qué estrategias se están implementando para 
apoyar a este sector?

7. 	 ¿Cuáles son los planes del Ministerio para 
enfrentar los desafíos en el sector de la construcción 
residencial, considerando la percepción negativa sobre 
la actividad económica actual y las expectativas de 
construcción para el próximo trimestre?

8. 	 ¿Qué iniciativas se están implementando para 
aprovechar el crecimiento en el turismo extranjero y 
mejorar la conectividad aérea?

9.	  ¿Cómo está respondiendo el Ministerio 
al aumento en tarifas energéticas que afecta a las 
empresas, y qué políticas se están desarrollando para 
estabilizar los costos energéticos?

10. 	 ¿Qué estrategias está adoptando el Ministerio 
para apoyar el crecimiento de exportaciones de 
productos tradicionales y no tradicionales, como el 
café y el aguacate?

11. 	 ¿Qué acciones específicas está tomando el 
Ministerio para abordar los bloqueos viales y asegurar 
un crecimiento sostenible en el sector de transporte 
terrestre y logística?

12.	  ¿Qué iniciativas está implementando 
el Ministerio para mejorar la percepción de las 
condiciones económicas y sociopolíticas para la 
inversión empresarial?

13.	  ¿Cómo está el Ministerio asegurando la 
comunicación transparente y la participación activa de 
los sectores productivos en el proceso de formulación 
de políticas?

14. 	 ¿Cuál es la proyección del Ministerio sobre 
el crecimiento económico y empresarial para el resto 
de 2024, y cómo se está trabajando para cumplir estas 
metas?

15. 	 ¿Qué medidas adicionales está considerando 
el Ministerio para reducir la inflación y cómo se 
espera que estas medidas impacten en la confianza 
empresarial?

16. 	 Presentar informe detallado de los objetivos 
alcanzados con los planes de a las pequeñas y medianas 
empresas (Pymes) del año 2021 al año 2024.

17. 	 ¿Cuáles son las estrategias del Ministerio para 
mejorar el acceso al financiamiento para las empresas, 
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especialmente para las nuevas startups y sectores 
emergentes?

18. 	 ¿Qué nuevos acuerdos comerciales está 
negociando el Ministerio y cómo estos acuerdos 
beneficiarán a los sectores productivos del país?

19. 	 ¿Proporcionar las cifras anuales del Índice 
de Confianza Comercial (Icco) y del Índice de 
Confianza Industrial (ICI) desde 2021 hasta 2024?

20.	  ¿Cuáles han sido las cifras anuales de 
exportaciones e importaciones en los principales 
sectores económicos desde 2021 hasta 2024?

21.	  ¿Cómo ha evolucionado la Inversión 
Extranjera Directa (IED) en Colombia en los últimos 
cuatro años, desglosada por sectores?

22. 	 ¿Proporcionar las tasas de crecimiento del 
PIB por sector económico desde 2021 hasta 2024?

23.	  ¿Cuántas empresas nuevas se han creado 
cada año desde 2021 hasta 2024, y en qué sectores 
se ha concentrado esta creación?

24. 	 ¿Cuántas empresas han cerrado cada año 
desde 2021 hasta 2024, y cuáles han sido los sectores 
más afectados?

25.	  ¿Cómo ha sido la evolución del empleo 
formal e informal en el sector empresarial desde 
2021 hasta 2024?

26. 	 ¿Cuál ha sido la inversión anual en 
innovación y tecnología por parte de las empresas 
colombianas desde 2021 hasta 2024?

27. 	 ¿Cuánto han invertido las empresas en 
investigación y desarrollo (I+D) cada año desde 
2021 hasta 2024?

28. ¿Proporcionar las cifras anuales de 
exportaciones de productos agrícolas tradicionales y 
no tradicionales desde 2021 hasta 2024?

29.	  ¿Cuál ha sido la evolución de las tasas de 
interés para créditos empresariales desde 2021 hasta 
2024, y cómo ha afectado esto a la inversión?

30.	  ¿Cómo ha evolucionado la actividad 
económica en el sector de la construcción, en 
términos de metros cuadrados construidos y nuevas 
obras iniciadas, desde 2021 hasta 2024?

31.	  ¿Cuál ha sido la evolución de las tarifas 
energéticas para las empresas desde 2021 hasta 
2024?

32. ¿Podría proporcionar las cifras anuales del 
gasto de los hogares en bienes y servicios desde 
2021 hasta 2024 y cómo esto ha impactado en el 
comercio?

Cuestionario Departamento Nacional de 
Planeación (DNP)

1.	  ¿Cuáles son las principales estrategias 
del Plan Nacional de Desarrollo 2022-2026 para 
fortalecer la competitividad del sector empresarial 
en Colombia?

2.	  ¿Qué medidas concretas está implementando 
el DNP para reducir la incertidumbre regulatoria y 
fomentar la estabilidad del entorno empresarial?

3. 	 ¿Cómo se proyecta el crecimiento económico 
del país para los próximos cinco años y qué sectores 
se considera que tendrán mayor impulso?

4.	  ¿Qué inversiones en infraestructura y 
tecnología están contempladas en los planes de 
desarrollo del DNP para mejorar la competitividad 
logística del país?

5. 	 ¿Cuál es la evaluación del impacto de 
la reducción de la inflación en las proyecciones 
de crecimiento económico y cómo se espera que 
beneficie a las empresas?

6. 	 ¿Qué iniciativas específicas se están 
promoviendo para apoyar a los sectores más 
afectados, como el de la salud y el lácteo, en el marco 
del Plan Nacional de Desarrollo?

7. 	 ¿Cómo está el DNP abordando la necesidad 
de mejorar la capacitación y educación técnica de 
la fuerza laboral para adaptarse a las demandas del 
mercado?

8. 	 ¿Qué mecanismos de apoyo se están 
diseñando para fomentar la inversión extranjera 
directa en sectores estratégicos de la economía 
colombiana?

9.	  ¿Cuáles son los planes del DNP para mejorar 
la competitividad regional, especialmente en las 
zonas menos desarrolladas del país?

10. 	 ¿Qué seguimiento y evaluación se realiza al 
impacto de las políticas del DNP en la reducción de la 
informalidad y la mejora del clima de negocios?

Cuestionario Departamento Administrativo 
Nacional de Estadística (DANE)

1.	  ¿Cuáles son los indicadores económicos más 
recientes proporcionados por el DANE que reflejan la 
situación del sector empresarial en Colombia?

2. 	 ¿Qué datos específicos sobre el crecimiento 
del PIB por sector económico están disponibles para 
los años 2021-2024 y cómo se proyecta su evolución?

3.	  ¿Cómo ha evolucionado la tasa de 
informalidad empresarial en Colombia desde 2021 
y qué medidas estadísticas se están utilizando para 
combatirla?

4. 	 ¿Qué cifras recientes sobre el comercio 
exterior y la balanza comercial pueden proporcionar 
para entender la competitividad de los sectores 
productivos colombianos?

5. 	 ¿Cuáles son las estadísticas más actuales 
sobre el empleo formal e informal en los diferentes 
sectores de la economía colombiana?

Cuestionario Superintendencia de Industria y 
Comercio (SIC).

1. 	 ¿Cuáles son las principales estrategias de la 
SIC para fortalecer la regulación de la competencia 
y prevenir prácticas de monopolio en el mercado 
colombiano?

2. 	 ¿Qué medidas está tomando la SIC para 
mejorar la protección al consumidor y como se están 
adaptando estas políticas a las nuevas formas de 
comercio digital?
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3.	  ¿Cómo está la SIC abordando la competencia 
desleal y qué acciones concretas se han tomado para 
combatirla en los últimos años?

4.	  ¿Qué impacto ha tenido la intervención de la 
SIC en la mejora de las condiciones de competencia 
en sectores clave como el comercio y la industria?

5.	  ¿Cómo está la SIC enfrentando los retos 
derivados de la informalidad empresarial y qué 
estrategias se están implementando para reducirla?

6. 	 ¿Qué avances ha logrado la SIC en la 
implementación de políticas para fomentar la 
transparencia y la ética empresarial en Colombia?

Presentada a consideración de la Comisión 
Segunda de Cámara por los honorables 
Representantes Juana Carolina Londoño Jaramillo 
y Luis Miguel López Aristizábal, aprobada en sesión 
del día 21 de agosto de 2024.

IV
Anuncio de proyectos de ley para discusión y 

votación en primer debate
(Art. 8° del Acto Legislativo 01 de 2003)

V
Lo que propongan los honorables 

representantes
Esta leído el Orden del Día, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración Orden del Día leído, se abre 
la discusión, se anuncia que se va a cerrar, queda 
cerrada, ¿aprueban los honorables congresistas?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, lo aprueban, señor Presidente.
Presidente, le informo que hay una delegación 

de la Embajada de Suecia y solicita la palabra la 
Representante Carmen.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Tiene la palabra la Representante Carmen Felisa 
Ramírez Boscán.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Muy buenos días, muchísimas gracias a esta 
Comisión, tengo el privilegio hoy de presentar una 
delegación muy importante del Partido Progresista 
de Suecia, debo mencionar que con Suecia tenemos 
ya 150 años de relaciones diplomáticas y como 
presidenta del grupo de amistad, es un honor 
para mí presentarles a este distinguido grupo de 
parlamentarios que vienen desde hace muchísimos 
años apoyando procesos de paz, apoyando derechos 
de la mujer en Colombia y también, por supuesto, 
apoyando todas las iniciativas del Gobierno del 
Cambio.

En estos momentos quiero solicitar una sesión 
informar para presentar a los parlamentarios y por 
supuesto también quiero extender un gran saludo a 
nuestro Embajador que hace un trabajo incansable, 
no solamente en termino diplomáticos, sino 
también entre la cooperación y el estrechamiento 
de posibilidades en términos de relacionamiento y 
diplomacia entre Suecia y Colombia, quiero darles 
entonces bienvenida, quiero mencionar los nombres 
de los parlamentarios, me gravé muy bien los nombres 
pero no los apellidos. 

I just want to welcome you to our Commission, 
the Commission of International Relations, the 
Second Commission where we discuss several 
issues also diplomatic issues, migration issues, 
national security issues and I want to welcome to the 
parliamentarians of the progressive parties Andreas 
Lennkvist Manriquez, I hope I will pronounce well, 
the Representative Dr, Tony Haddou, the Honorable 
Maj Karlsson and the Honorable Karin Rågsjö. 

Thank you very much Mr. President y quiero 
solicitar la sesión informal, Presidente, muchísimas 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Bueno primero, bienvenidos y bienvenidas, nos 
alegra mucho recibirlos, recibirlas, un honor recibir 
a nuestro Embajador y Exministro, muy agradecido 
Antioquia con todo el trabajo que hizo cómo Ministro.

¿Desea esta Comisión declararse en sesión 
informal?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí lo desean, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muy bien, entonces damos la palabra al anfitrión, 
al señor Embajador de Colombia en Suecia el doctor 
Guillermo Reyes, para luego continuar con nuestro 
debate.

Hace uso de la palabra el Embajador de 
Colombia ante el Reino de Suecia, el doctor 
Guillermo Francisco Reyes González:

Muchas gracias, Honorable Presidente, honorables 
representantes, Secretario y demás miembros de la 
Comisión. 

Bueno, muy honrado el recibimiento suyo, 
Presidente, y de sus demás colegas, me da mucho 
gusto estar de regreso al Congreso, a esta Comisión 
tan especial y tener la oportunidad de compartir esta 
visita de cuatro miembros del parlamento sueco, 
les agradezco mucho la oportunidad de poderlos 
escuchar, de que conozcan cómo funciona nuestro 
parlamento y hemos venido trabajando en este tiempo 
que estoy de Embajador en fortalecer las relaciones 
diplomáticas, comerciales y de cooperación entre 
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Colombia y Suecia y parte de esto es la visita de más 
de 6 ministros del Estado sueco en el último año y de 
un aumento sustancial de la cooperación de Suecia 
con Colombia.

La presencia de ellos es la expresión del 
fortalecimiento de las relaciones de los dos países 
y hemos podido establecer cada día un mayor 
acercamiento al tema comercial y por supuesto, a 
proyectos de apoyo a la paz que son tan fundamentales 
para Colombia, así que estos parlamentarios que han 
podido escoger muchos lugares del mundo a cuales 
visitar, vienen a Colombia, a conocer qué pasa con 
la cooperación que le dan a Colombia, cómo se 
invierte, cuál ha sido el resultado y cómo pueden 
seguir incrementando la cooperación y el apoyo a 
nuestro país, en ese relacionamiento, el gobierno, 
el parlamento y la empresa privada han sido 
fundamentales, no en vano la decisión anunciada del 
Presidente en el tema de la adquisición de la flota de 
aviones de Suecia es el resultado de la cooperación 
y el trabajo entre dos países y bajo un esquema del 
que hay que aprenderle mucho a Suecia, que se 
llama la triple Hélice, esto es cómo trabajan unidos 
la empresa privada, la academia y el gobierno. 

En ese sentido, pues le doy las gracias a ustedes 
por recibirnos y creo que en ese momento lo más 
importante es poder darle la palabra a uno de nuestros 
parlamentarios, nuestros parlamentarios suecos, que 
viene a traerles un mensaje de seguir fortaleciendo 
una relación que hoy es estratégica para Colombia y 
cada día es más importante lo que Colombia hace en 
el escenario mundial, así que muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Sí, por supuesto.
Hace uso de la palabra el Embajador de 

Colombia ante el Reino de Suecia, el doctor 
Guillermo Francisco Reyes González:

I just want to introduce the meeting, what is the 
proposal of your visit here and what are we doing in 
our work between Colombia and Sweden so, I just 
said thank you and that is very important to us.

Hace uso de la palabra el honorable miembro 
del parlamento del Reino de Suecia, el doctor 
Andreas Lennkvist Manriquez:

Thank you so much for receiving us here. 
I believe that the ambassador said we’re here 

in order to celebrate the one hundred fifty years of 
friendship between our two nations and to learn more 
about Colombia and look how we can strengthen the 
friendship between our two countries. Further, as we 
all know, we live in difficult times, there’s a war in 
Europe, there’s threats, environmental threats, and 
global threats and I believe that it’s more important 
than ever that likely mandate countries that believe 
in the rule of law, in democracy stickl together and 
Sweden and Colombia are two of those nations and 
I’m very happy to be here and that you want to meet 
us and receive us here at this meeting. 

My name is Andreas Lennkvist Manriquez, I’m 
a member of parliament from the Constituency of 
Stockholm and I mainly working in the Committee 
on civil affairs in Sweden but also part of Foreign 
Affairs and Committee on Finances.

Thank you.
Hace uso de la palabra el Embajador de 

Colombia ante el Reino de Suecia, el doctor 
Guillermo Francisco Reyes González:

Representante del Estado de Estocolmo da 
su saludo muy especial y su mensaje de venir a 
Colombia en un mensaje de seguir incrementando y 
fortaleciendo la relación entre los dos países, es una 
oportunidad muy valorada por ellos para conocer 
y fortalecer este intercambio de tantas cosas entre 
los dos países, agradece mucho el recibimiento, la 
oportunidad de estar acá y dice que está en momentos 
difíciles para Europa por las situaciones de conflicto 
que se viven y es una oportunidad muy especial de 
estar en Colombia.

Hace uso de la palabra la honorable miembro 
del Parlamento del Reino de Suecia, la doctora 
Maj Karlsson:

Hi, my name is Maj Karlsson, It’s a very big 
honor to be here.

I am in the Committee of Wealth and Social and 
my main work is around social issues. 

It is a big honor to be here.
Hace uso de la palabra el Embajador de 

Colombia ante el Reino de Suecia, el doctor 
Guillermo Francisco Reyes González:

Que ella hace parte del comité de asuntos sociales, 
en el caso de Andreas, él decide omitir mencionarlo 
que es de la Comisión de asuntos civiles, pero 
también de relaciones internacionales y en el caso 
de la Congresista sueca pues para ella es un honor 
estar acá en este día.

Hace uso de la palabra la honorable miembro 
del parlamento del Reino de Suecia, la doctora 
Karin Rågsjö:

This is nearly overwhelming; this is incredible that 
we’re sitting here from Sweden in your Commission. 
So, my name is Karin Rågsjö, it’s very hard to say 
that for you maybe and I’m in the same committee 
as Maj and I’m working with health issues mostly 
and I’m also the spokesperson from my party, the 
left party for health issues and we’re working for the 
equality in health and I’m really impressed by all the 
work you’re doing here in Colombia, it’s so much 
going on, Wow.

Hace uso de la palabra el Embajador de 
Colombia ante el Reino de Suecia, el doctor 
Guillermo Francisco Reyes González:

Creo que el wow lo dice todo, para ella es 
asombroso, es muy especial estar acá, hace parte 
igual que su compañera de la Comisión de asuntos 
sociales en los temas de salud y es la vocera de 
su partido en la defensa, además del tema de la 
igualdad en el acceso a la salud, así que para ella 
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esta es una experiencia y una oportunidad increíble, 
y valga la pena advertir que nuestros parlamentarios 
casi ninguno conocía América, digamos ahora 
Suecia y los países nórdicos empiezan a abrir las 
oportunidades del mundo hacia nuestra región.

Hace uso de la palabra el honorable miembro 
del parlamento del Reino de Suecia, el Doctor 
Tony Haddou:

Hola, me llamo Tony, Presidente, Vicepresidente 
de la Comisión, yo también soy Parlamentario 
de Suecia, soy el Vicepresidente de Comisión de 
Social, Seguridad y Migración en el Parlamento de 
Suecia, otra vez, muchas gracias para ustedes y por 
su tiempo. 

Gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muchísimas gracias a usted, señor Parlamentario.
Vamos a darle la palabra al Representante Andrés 

Cancimance.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jorge Andrés Cancimance López:
Gracias, Presidente. 
Un saludo a la Mesa Directiva, a la Ministra Cielo 

Rusinque, que nos acompaña en este debate de control 
político y solo quería agradecerle a esta Comisión 
que es la encargada de las relaciones internacionales 
por su generosidad en abrir este espacio para estos 
parlamentarios del reino de Suecia, creemos que 
esa relación que tiene 150 años Colombia - Suecia, 
hay que seguirla fortaleciendo alrededor de diversos 
temas que resultan centrales en las agendas globales 
como los Derechos Humanos, la paz, la Amazonía, 
así que gracias, honorables representantes, por 
abrirnos este breve espacio en su agenda que tienen 
el día de hoy y gracias, Presidente, por su valioso 
apoyo con este espacio.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Bueno, cierra la Representante Carmen Ramírez.
Invitarlos a que nos tomemos una fotografía de 

manera muy ágil aquí en nuestra casa. 
Representante Carmen Ramírez.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:
Muchas gracias, Presidente.
Sí, quiero agradecer a la mesa por este espacio, 

a la Ministra también Cielo Rusinque, por haber 
también permitido este saludo de esta delegación 
tan importante, yo quiero resaltar algo aquí, hoy se 
discute en Plenaria de Cámara de Representantes el 
proyecto que reconoce el día de la Unión Patriótica, 
este proceso ha sido apoyado ampliamente por 
Suecia desde hace 29 años, así que es un honor 
agradecer a esta Comisión que con el apoyo de 
Suecia se haya también aprobado este proyecto de 

ley y les invito a que nos acompañen en la Plenaria 
a seguir apoyando la Unión Patriótica y todas las 
demandas que este partido político ha llevado a cabo 
a nivel internacional, al punto que se ha declarado 
como el único genocidio perpetrado por el Estado 
colombiano. 

Muchísimas gracias, Presidente y muchísimas 
gracias.

Thank you very much for your visit to the 
Congress and welcome to Colombia. 

Thank you.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Bueno, yo quisiera recordar que en esta Comisión 
se hicieron debates y casi que la exigencia, y se 
viabilizó el tema de presupuesto para los aviones 
cazas que se compraron y que nos alegra mucho 
pues que sea con este Gobierno y estas empresas, 
la Saab Gripen, que se haya logrado autorizar esta 
compra por parte de este Gobierno, los invitamos 
invitar a los congresistas para que cerremos.

¿Desea esta Comisión regresar a la sesión formal?
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, así lo desean, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Continúe con el Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

III
Aprobación de actas.

Acta número 16 del 27 de noviembre de 2024, 
la cual fue publicada y enviada a los correos de 
todos los representantes; se abstienen de votar los 
honorables representantes William Ferney Aljure, 
Andrés David Calle Aguas, Juana Carolina Londoño, 
Mary Anne Andrea Perdomo.

Puede someter a consideración el Acta número 16 
del 27 de noviembre de 2024 con las consideraciones 
que acabo de anunciar de los representantes que no 
votan.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

En consideración el acta leída con las 
consideraciones, se abre la discusión, anuncio que 
se va a cerrar, queda cerrada, ¿aprueban, honorables 
representantes?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Sí, lo aprueban, señor Presidente.
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Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Continúe con el Orden del Día, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

IV
Debate de control político por proposición 

número 009, 21 de agosto de 2024,
Con la venia de la Comisión Segunda 

Constitucional y en el ejercicio de las funciones 
constitucionales y legales como Representante 
a la Cámara, atentamente me permito poner a 
consideración de los honorables representantes de 
esta célula legislativa, la presente citación a debate 
de control político con el fin de discutir sobre La 
situación actual y futuro del sector empresarial 
en Colombia: los retos de las empresas regionales.

Para el buen desarrollo del debate, cítese al 
Ministro de Comercio, Industria y Turismo Luis 
Carlos Reyes, al Director del Departamento 
Nacional de Planeación (DNP) Alexánder López 
Maya, al Director del Departamento Administrativo 
Nacional de Estadística (DANE) Piedad Urdinola y 
al Superintendente de Industria y Comercio Cielo 
Elainne Rusinque Urrego.

E invítese a Bruce Mac Master Presidente de la 
Asociación Nacional de Industriales (ANDI), María 
Claudia Lacouture Directora Ejecutiva de la Cámara 
Colombo Americana y Julián Domínguez Rivera 
Presidente de la Confederación Colombiana de 
Cámaras de Comercio de Colombia.

Le comunico, señor Presidente, antes de iniciar, 
que el Departamento Nacional de Planeación 
delegó en representación de este departamento 
administrativo al doctor David Fernando Flórez 
Ballesteros, Subdirector General de Prospectiva y 
Desarrollo Nacional encargado en el Departamento 
Nacional de Planeación, la Confecámaras por parte 
de la Confederación asistirá Fayber Acosta Pardo, 
Jefe de Investigación Económica de Confecámaras, 
la Presidenta de AmCham Colombia delegó el 
Vicepresidente ejecutivo Santiago Marroquín Vélez 
y esas eran las delegaciones que hicieron, señor 
Presidente, los citados invitados, puede continuar 
con el Orden del Día, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Bueno, primero agradecerles a los citantes, 
porque cumplen con su deber constitucional 
como congresistas, este es un debate que es muy 
importante porque generalmente nosotros nos hemos 
concentrado en el tema de Cancillería y en el tema 
del Ministerio de Defensa, pero sobre todo la doctora 
Juana Carolina ha sido muy juiciosa con el tema de 
comercio a nivel nacional, a nivel internacional, es 
una conocedora del tema junto al Representante 
Luis Miguel, entonces agradecerles por haber 

citado este debate y agradecer también la presencia 
de la doctora Cielo Rusinque de Mincomercio, 
Superintendencia de Industria y Comercio, la 
doctora Beatriz Urdinola directora del DANE, el 
doctor David Flórez Subdirector encargado del 
Departamento Nacional de Planeación, recordarles 
que hoy no tenemos directora porque apenas está 
en el proceso y el doctor Santiago Andrés Marroquí 
vicepresidente ejecutivo de la Cámara de Comercio 
para este debate.

Entonces, van a iniciar los citantes con un tiempo 
de 15 minutos cada uno, que es el tiempo que han 
solicitado, y luego en orden, vamos a iniciar con 
la doctora Beatriz Urdinola, luego la doctora Cielo 
Rusinque, el doctor David Flórez, el doctor Santiago 
Marroquín, intervenciones de los congresistas, 
podemos mirar si hay un par de intervenciones antes 
de los congresistas que tendrán algunas preguntas, 
podemos dar un tiempo de 2, 3 minutos para que 
podamos avanzar si a bien lo desean, pero entonces 
vamos a iniciar con la doctora Juana Carolina, 
citante de este debate hasta por 15 minutos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Muchísimas gracias, señor Presidente, con muy 
buenos días para cada uno de mis compañeros de 
la Comisión Segunda, la Mesa Directiva, la señora 
Ministra de Comercio encargada, doctora Cielo 
Rusinque, Subdirector Encargado David Fernando 
Flórez del DNP, la doctora Beatriz Urdinola 
del DANE y el doctor Santiago Marroquín, 
vicepresidente ejecutivo de AmCham. 

Este es un tema muy extenso y trataré de 
concretarlo en el menor tiempo posible, señor 
Presidente, porque yo prefiero escuchar a la Ministra 
el día de hoy, a las inquietudes que planteamos en un 
cuestionario importante y extenso y después volveré 
a intervenir si no me da claridad algunas de las 
muchas preguntas que nosotros hicimos. 

Señor Presidente, yo quisiera empezar diciéndole 
a usted de la manera más respetuosa, si este fuera 
un tema importante usted me lo hubiera agendado 
antes, este debate yo lo solicité en agosto 21 de 2024 
y fui reiterativa en ese aspecto, estábamos esperando 
que se nombrara la Ministra en propiedad, tan 
solo hace un mes me dijo, pero pasaron 8 meses 
anterior y ese es un tema demasiado importante, 
porque infortunadamente muy poco se habla de 
empresa en Colombia y empresa no es empresaria, 
empresa es empresario, trabajador, empleo, ingreso, 
competitividad, economía sólida y estable y eso 
es lo que nosotros tenemos que entender y por eso 
quiero empezar.

Yo quiero empezar haciéndole una reflexión 
a los colombianos de a pie que hoy me ven y es 
que nos preguntemos de dónde sale la plata que 
diariamente se invierte en proyectos sociales, el 
Estado no dispersa ni es un generador de riqueza, 
el Estado no es un Dios infinito para proveer las 
necesidades, alguien tiene que trabajar y esa es la 
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realidad, alguien tiene que trabajar en este país para 
proveer esas necesidades que llegan, a las personas 
que lo necesitan, para arreglar las vías, para pagar 
la educación gratuita, para dar los subsidios y 
ese tiene que ser el primer mensaje que debemos 
dejarle a nuestros colombianos. ¿De dónde salen los 
recursos?, de muchas fuentes y una de esas fuentes 
son los impuestos que pagan los colombianos, las 
personas naturales y las empresas, ese tiene que ser 
el primer punto.

Muy buena parte de la inversión social que se hace 
en Colombia es porque hay empresa en Colombia y 
por eso nos tenemos que sentir orgullosos de que 
haya empresa y no la empresa en los mensajes 
que se mandan populistas, de dividirnos entre 
ricos y pobres, blancos y negros, empresarios y 
trabajadores, ese es el primer peligro que estamos 
nosotros viviendo, a veces de políticos resentidos 
que quieren dividirnos, los colombianos somos uno 
solo, uno que hemos luchado durante décadas contra 
la adversidad, contra la violencia, siempre lo diré, 
contra el narcotráfico, contra el paramilitarismo, 
contra la guerrilla, contra la narco guerrilla el día 
de hoy, pero siempre hemos sido unidos, somos 
colombianos berracos de racamandaca, que nos 
gusta trabajar y que no nos gusta que nos regalen 
nada, necesitamos que nos enseñen a pescar, no que 
nos den el pescado y por eso este mensaje el día de 
hoy en un debate importante, necesitamos hablar 
más de empresas en nuestro país, necesitamos hablar 
de que se cree más empresa en Colombia, porque 
ahora le voy a mostrar las cifras y los indicadores, 
que se estimule crear pequeñas, medianas y grandes 
empresas en nuestro país, no sólo grandes empresas, 
pequeños empresarios, comerciantes, innovadores, 
muchísimas nuevas modalidades para generar 
empleo, en un momento donde se está incrementando 
la informalidad en nuestro país, porque las cifras 
también los dice. 

¿Y por qué tenemos que hacer empresa? 
Colombianos, usted que me está viendo aquí y 
¿Por qué es importante la empresa? Porque si 
hay empresa, como lo dije, hay empleo y si hay 
empleo, hay ingreso y si hay ingreso, hay plata en 
los bolsillos y la economía se mueve y usted va a 
poder pagar su factura y usted va a poder comprar 
sus medicamentos y usted va a poder comprar su 
alimentación, porque no hay mejor política social 
que una economía moviéndose y eso es importante, 
no metiéndonos todos en la misma bolsa de decir que 
uno no puede tener más que el otro, necesitamos que 
muchos tengan para que realmente la clase media y 
la clase baja pueda estar en mejor condiciones en 
nuestro país y haya redistribución de la riqueza.

Ese mensaje yo lo quiero dejar y quiero 
empezar con eso porque señora Ministra, usted 
lleva encargada un par de meses, 4, 5, 6, 7 meses 
encargada allí y qué bueno que esté el día de hoy 
pues porque es la que conoce el tema, durante estos 
meses hicimos un debate con unas preguntas que 
hoy queremos que nos aclare y es que empecemos 
a hablar de confianza empresarial, muéstrame la 

presentación, por favor, ¿Qué se está haciendo en 
materia de generar más confianza a las empresas de 
nuestro país? Yo creo que eso es bien importante 
que lo tengamos presente nosotros el día de hoy, que 
hablemos un poco de ¿cuál es el impacto de las tasas 
de interés en su momento?, el año pasado, qué están 
haciendo a través de Bancoldex, ¿cuáles son esas 
tasas de redescuento que se han dado?, que nos dé un 
poquito más de cifras el día de hoy, este es un informe 
que presentaron muy general, pero que quisiéramos 
que nos ampliara un poco más, ¿cuánta plata se ha 
entregado?, ¿a qué núcleos poblacionales?, ¿cuál ha 
sido el impacto?, ¿cuáles han sido las mediciones?, 
¿cuáles han sido los indicadores que ustedes como 
Ministerio tienen?

Me gustaría de igual forma que le contemos a 
los colombianos un poco más sobre la economía 
popular, que veo que es uno de los ejes centrales 
de las explicaciones que ustedes nos han dado, 
hablando un poco más del segmento poblacional, de 
las características particulares, ¿cuáles son las cifras 
de la atención especial a quienes han llegado?, ¿qué 
seguimiento le han hecho? y ¿qué impacto positivo 
ha tenido en ese núcleo poblacional de economía 
popular que ustedes están trabajando?, de igual 
forma en la economía popular ustedes nos hablan, 
¿qué están haciendo un proyecto de asimetría, de 
reducir la brecha de asimetría de información?, 
¿qué tanto han logrado avanzar?, ¿qué tanto han 
hecho para que se hagan esas mediciones y haya un 
financiamiento formal de las personas?, como yo lo 
digo, de a pie de nuestro país, que no les prestan 
y que no están en las bases del sector financiero, 
porque ahí es donde tenemos que llegar, tenemos 
que ayudar a la gente que nunca nadie le ayuda, que 
nunca nadie le presta, que nunca nadie empuja, que 
nunca nadie le da la palmadita para que eche para 
adelante, ahí es donde nosotros tenemos que llegar 
y por eso es importante que le contemos un poquito 
más a los colombianos sobre este tema de economía 
popular, pero yo quiero ver cifras y resultados, 
porque a veces se escribe bonito, pero muéstrenos la 
realidad de lo que ha pasado.

Otra de las preguntas que nosotros manifestamos 
con nuestro compañero Luis Miguel, es algunos 
sectores, hablemos de algunos sectores para el apoyo 
empresarial, para el sector que vende insumos, al 
sector de salud, teniendo en cuenta la problemática 
de las intervenciones de las EPS, hablemos un poco 
del sector lechero, del sector lácteo de Colombia, 
que ahí le dimos muchas solicitudes al respecto 
y que nos cuente un poquito, ejemplos como mi 
departamento de Caldas, qué apoyos se han tenido 
para mi departamento y otras regiones al respecto, 
también hablamos del apoyo, señora Ministra, al 
sector del turismo, lo decíamos en nuestro debate 
anterior.

Si bien es cierto el sector de turismo es uno de 
los sectores para mostrar de este gobierno, porque 
es la realidad, es un trabajo que se ha venido 
haciendo durante décadas por el Ministerio de 
Comercio, Industria y Turismo y cada uno de los 



Gaceta del Congreso  1580	 Viernes, 29 de agosto de 2025	 Página 9

sectores, porque hay unos gremios muy fuertes, 
Anato es maravilloso, tenemos a Codrés, tenemos 
Fenalcoturismo, Cotelco, todos articulados y allí 
señora Ministra, es importante que usted lidere 
un ejercicio con el Ministerio de Defensa, sin 
seguridad, el turismo se nos va a pique y el turismo 
es una de las fuentes generadores de ingresos y de 
los puntos fundamentales que ustedes de verdad, 
como se los digo, tienen para mostrar para este 
gobierno, no me quiero detener en Procolombia y 
Fontur, que los conozco muy bien porque yo fui 
presidenta de Fiducoldex durante 4 años, menos 
hablar del descalabro de esa fiduciaria, tristemente 
porque tengo un debate también pendiente que me 
lo haga sobre Fiducoldex, Fontur y Procolombia, 
porque tengo serios reparos, preocupaciones y dudas 
al interior de la fiduciaria Fiducoldex que quiero 
exponérselo aquí en el debate.

De igual forma, señora Ministra, en la pregunta 
número 9, esa pregunta usted no nos dio respuesta 
y es sobre la problemática del sector energético, 
yo recuerdo en su momento cuando estuvimos en 
la fiduciaria, en cada uno de los comités, la señora 
Ministra en su momento tocaba ese problema 
del sector energético que tanto impacto a la 
competitividad genera y en la reducción de costos 
que tiene este, tristemente no nos dieron respuesta, 
tristemente esto no es un problema del Ministerio 
de Minas, este es un problema del Ministerio de 
Minas con el Ministerio de comercio, porque es 
una problemática que afecta demasiado, es un 
problema estructural para cada una de las empresas 
colombianas.

Señora Ministra, se generan altos costos de 
generación y transmisión, sistemas tarifarios 
regulados con componentes fijos elevados, una 
tributación y cargas para fiscales en la factura 
como es el FOES, yo creo que aquí tenemos que 
trabajar articuladamente en buscar soluciones, este 
gobierno no se ha acabado, empecemos a hacer 
mesas de trabajo con el sector empresarial, en temas 
de promoción de energías renovables, hagamos 
una reforma del esquema tarifario, provoquemos o 
promovamos la autogeneración y el uso de energías 
renovables, revisemos la reducción de cargas para 
fiscales e impuestos dentro de la factura, todavía 
estamos a tiempo, necesitamos que haya empleo en 
Colombia y que hayan empresas sólidas entonces, 
ahí le dejo, señora Ministra, esa inquietud. 

Me gustaría de igual manera conocer la pregunta 
número 16 en la página 24, usted nos habla sobre 
tres nuevos acuerdos comerciales que se estaban 
firmando para el mes de agosto Panamá. Singapur 
y Emiratos Árabes, quisiéramos que nos ampliara 
un poco más qué ha pasado, cuáles se han suscrito, 
cuáles son los fines comerciales que se tienen y si se 
ha avanzado algo al respecto durante estos meses. 

Necesitamos, señora Ministra, y ya para 
terminar, son muchas, muchas más preguntas, pero 
ya se me está acabando el tiempo, que avancemos 
en las respuestas de las demás preguntas que se 
hicieron y que hagamos un análisis del 2021 al 

2024 sobre las importaciones y las exportaciones, 
cuánto creció, en qué sectores, cuánto se decreció 
y que le hagamos un análisis a los colombianos en 
ese tema de importaciones y exportaciones. ¿Cómo 
ha evolucionado la inversión extranjera directa en 
Colombia en los últimos cuatro años? Eso también 
sería importante que lo analicemos y, por último, 
quiero dejar unas gráficas, las últimas gráficas y 
unas propuestas. 

Ministra, antes de terminar, ¿Qué piden los 
empresarios de la región? Yo me tomé la tarea de 
hacer un trabajo en mi departamento de Caldas 
con empresarios, hicimos algunos foros, pequeños, 
medianos, grandes empresarios, escucharlos a 
todos, algunas de las propuestas que ellos presentan 
es ventanillas únicas de exportaciones regionales, 
todo esto yo se lo voy a transmitir a usted porque 
lo recogimos de un sector importante, más allá de la 
ventanilla única de inversión, se propone establecer 
Centros de Servicios Integrales al Exportador en las 
regiones. 

Segundo, un fondo competitivo para la 
adecuación exportadora, aunque existen iniciativas 
cómo fábricas de internacionalización, hace falta 
un fondo más robusto, de acceso ágil que permita 
cofinanciar procesos claves como certificaciones, 
rediseño de empaques, trazabilidad, participación en 
ferias y explotación de nuevos mercados, programas 
nacionales de embajadores logísticos inspirados 
en el trabajo que se ha hecho para promocionar 
productos como el aguacate Hass y el café en 
el exterior, debería existir una red de expertos 
logísticos en mercados estratégicos, creo que es 
una propuesta bien interesante, infraestructura con 
enfoque exportador, es urgente priorizar inversiones 
que impacten la competitividad logística, mejores 
vías hacia puertos y aeropuertos, en regiones como 
Caldas, por ejemplo, hay grandes retos aún no 
resueltos, zonas de frío, simplificación de procesos 
con ICA. Ministra, eso lo piden demasiado, los 
pequeños trámites en estas entidades se vuelven un 
problema terrible.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Perfecto, 2 minutos para la Representante.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

ICA, Invima, DIAN, insisten demasiado en ese 
tema, los trámites son eternos y termino simplemente 
con estas cifras que me preocupan. ¿Cuántas 
empresas nuevas se han creado desde el año 2021 
hasta el año 2024?, ahí tenemos las cifras, cada 
vez hay menos empresas, ¿cómo vamos a generar 
confianza empresarial? Así empezamos las cifras 
y los números que nos los han dado los diferentes 
sectores y lo cruzan, cada vez hay menos empresas 
que se crean en Colombia.

¿Cómo vamos a hacer para que la gente quiera 
hacer empresa en Colombia?, ¿Cuántas empresas 
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han cerrado cada año desde el año 2021?, pues 
cada vez cierran más empresas en nuestro país, 
ahí les dejo las cifras y las estadísticas, cada vez 
cierran más empresas y por último, cómo no creer 
en la empresa colombiana cuando hablamos de una 
reforma laboral que quiere acabar la informalidad, 
porque eso es lo que tenemos que buscar, allí están 
las cifras porcentaje de población ocupada formal 
por tamaño de empresa del año 2021 al año 2024, 
las grandes empresas en Colombia han hecho un 
ejercicio enorme de seguir formalizando la gente, 
ni que hablar de las medianas y de las pequeñas 
empresas, el gran reto son las microempresas en 
nuestro país, que es un porcentaje enorme donde 
debemos trabajar para que se acabe la informalidad 
y el día que se acabe la informalidad o se reduzca la 
informalidad en Colombia, la brecha de reducción 
de la pobreza en nuestro país va a mejorar, pero 
¿cómo?. Todos juntos, de la mano, sin divisiones, 
como lo dije, esto no se trata de empresarios y 
trabajadores, se trata de una Colombia pujante, 
berraca, echada para adelante, que necesita empleo. 

Con eso termino, señor Presidente, muchas 
gracias. Muchas gracias, señora Ministra y demás 
funcionarios presentes.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

A usted, señora citante, Representante Juana 
Carolina. 

Continúa el Representante Luis Miguel López, 
hasta por 15 minutos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Miguel López Aristizábal:

Presidente, yo quisiera antes de intervenir pues 
como a modo de moción, pedirle por favor, quiénes, 
qué ministerios enviaron excusa y quién es delegado, 
porque es que cuando yo veo aquí de todos los 
citados, nos falta, por ejemplo, del Ministerio de 
Vivienda, que tenemos derecho de petición enviado, 
pero no tenemos Ministerio de Vivienda, tenemos 
también acá, quisiera saber si estamos, si tenemos 
delegación de todos los citados, preguntarle al 
Secretario para continuar.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Bueno, el señor Secretario ha leído al iniciar las 
delegaciones que se han hecho, pero sírvase leernos 
los citados y quiénes no enviaron excusa o no están.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Pero, es que en la proposición.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

A quiénes se citaron en la proposición y quiénes 
están presentes, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Juan Carlos Rivera 
Peña:

Está la Ministra, que es la Ministra y la 
Superintendente de Industria y Comercio, la 
Directora del DANE, está el doctor David Fernando 
Flórez Ballesteros, delegado por el Departamento 
Nacional de Planeación, está el doctor Santiago 
Andrés Marroquín Velandia, Cámara de Comercio 
Colombo Americana y no hay más.

La Superintendencia de Industria y Comercio, 
está la Ministra.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Listo, perfecto, señor Secretario.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Miguel López Aristizábal:
Gracias, Presidente. 
Sobre todo, que tenemos algunos traslados, 

me parecería muy importante, por ejemplo, tener 
respuesta o también haber tenido presencia de 
Ministerio de Vivienda, Ministerio de Trabajo, que 
tuvimos traslados y que tuvimos respuesta de ellos, 
pero no veo a nadie aquí delegado, para saber pues 
a quién hablarle, de todas maneras, en ese sentido, 
aquí con la presencia que tenemos podemos avanzar. 

Primero, inicio saludando por supuesto, a los 
citados, agradecer su presencia, a mis colegas, un 
saludo especial, gracias por la compañía también 
y por el apoyo a estos debates tan importantes, 
saludar por supuesto a la doctora Cielo Rusinque, 
Ministra encargada de Comercio, esperamos pronto 
tener Ministro ya no encargado sino en propiedad, 
seguimos en esa tarea, la verdad es que nos preocupa 
siempre esta realidad, saludar por supuesto a la 
doctora Beatriz Piedad Ordinola Directora del 
Departamento Administrativo de Estadística, al 
Doctor David Fernando Flórez un saludo especial, 
Subdirector General de Perspectiva y desarrollo, 
encargado del DNP.

No por ustedes, por supuesto, pero nuevamente, 
lastimosamente seguimos teniendo presencia de 
muchos encargados y no en propiedad, que es 
una realidad que hemos venido teniendo en este 
gobierno y que nos preocupa enormemente para la 
continuidad y el trabajo por supuesto armónico de 
todo lo que necesitamos, saludar al doctor Santiago 
Andrés Marroquín, por supuesto, Vicepresidente 
ejecutivo de la Cámara de Comercio Colombo 
Americana y gracias por supuesto a la Mesa 
Directiva por la citación de este debate, también me 
uno por supuesto, a mi colega, ha pasado un buen 
tiempo, pero bueno, nunca es tarde, como se dice 
por ahí, así que avancemos en este debate.

La situación actual y el futuro del sector 
empresarial en Colombia, Saludar a los que nos ven 
por supuesto en las redes sociales, ya mi colega Juana 
presentaba unas cifras importantes alrededor de la 
cancelación o el cierre de empresas, y yo simplemente 



Gaceta del Congreso  1580	 Viernes, 29 de agosto de 2025	 Página 11

quiero aquí también agregar otro cuadro, la creación 
de empresas, no solamente el cierre sino la creación, 
ambos han venido en crecimiento negativo, para 
decirlo así, disminución la creación de empresas, 
hemos disminuido la creación, por ejemplo, en 2022 
fueron 346.000 empresas creadas, en 2023 apenas 
316.000 empresas creadas.

Venía un histórico más alto, viene decreciendo la 
creación de empresas, entonces la gente hoy tiene 
mayor riesgo y no quiere crear empresa, justamente 
por un montón de situaciones que están sucediendo 
por otro lado matrículas mercantiles canceladas 
vienen en crecimiento, pasamos del año 2022, por 
ejemplo, 232.000 empresas al año 2023 a 241.000 
empresas canceladas y en el año 2024, oigan esta 
cifra, al 5 de agosto ya tenemos la cifra total del 
año, pero pues doy esta cifra al 5 de agosto 246.000 
empresas canceladas, o sea que más que en 2023, 
todo el año agosto del año 2024 ya teníamos más 
empresas canceladas que en el año 2023 y yo 
quisiera seguir ahí y es que justamente se han hecho 
muchas encuestas.

Tomamos esta encuesta de lo que sucede hoy en 
el país y qué está pensando el sector empresarial, 
queridos colegas y miren las preocupaciones 
que expresan los empresarios, un 26,2% de los 
empresarios dicen que su mayor preocupación es 
la incertidumbre política y aquí quiero hacer una 
reflexión importante y sobre todo que tenemos 
presencia del Gobierno nacional, y lo decía Juana 
también y me adhiero, yo sí quisiera hacer una 
reflexión profunda, nosotros aquí no podemos 
seguir hablando con un discurso de lucha de 
clases donde es que el empresario es el opresor y 
el empleado el oprimido, yo creo que, sí puede que 
haya empresarios que se equivoquen y que haya que 
hacer una tarea, pero no podríamos generalizar, de 
hecho, son los que generan empleo y uno pudiera 
decir han tenido unos dones y unos talentos que 
le han permitido crear empresas y que han podido 
generar mucho empleo en orden y en justicia, el bien 
común, imagínense que crea más empleo la empresa 
privada que el Estado, entonces uno también tiene 
que empezar a hacer reflexiones. 

Yo quisiera, en el mejor ambiente posible, cómo 
logramos llegar a consensos de manera que podamos 
trabajar por la empresa, porque hoy nos preocupa 
por lo que está sucediendo en esta materia, otras 
preocupaciones, por supuesto, la tasa de cambio, 
que también tiene que ver mucho con la confianza 
del mercado, con lo que sucede, con las expresiones. 
Cuando hablamos de tasa de cambio, por ejemplo, en 
medio de las tensiones que hemos venido teniendo 
con Estados Unidos etc. Cada vez que se dice una 
palabra desde el Gobierno nacional pues vamos 
teniendo tensiones también, diríamos también la 
imprudencia del tema de China, en el sentido de que 
ahí tenemos también radicado un debate de control 
político, no es el debate de hoy, pero ciertamente las 
relaciones diplomáticas manejadas con prudencia y 
nos van moviendo esa tasa de cambio y entre otras 
cosas, dice acá, la desaceleración de la demanda es 

una preocupación, es decir, hoy hay una aceleración 
de la demanda justamente porque la inflación sigue 
y sigue, ahorita veremos cómo la inflación sigue 
afectando, mayores impuestos, una de sus mayores 
preocupaciones y bueno, entre otras cosas y por 
ejemplo, el tema de inseguridad también aparece 
acá, que viene en tendencia creciente. 

Haciendo una reflexión alrededor de este debate, 
queridos colegas, que me parece muy importante y 
teniendo aquí presencia del Gobierno nacional. 

Lo primero también que quisiera decir es que 
vamos en retroceso en varios aspectos, por ejemplo, 
la inversión extranjera directa cayó un 15,2% en 
2024, miren cómo viene ahí la tendencia cuando 
vemos la respuesta, como lo que nos dice, por 
ejemplo, Corficolombiana, cuando vemos las otras 
regiones del hemisferio o de las regiones cercanas, 
Chile, Brasil, Colombia está por debajo y viene, 
digamos, en cifras por debajo de lo esperado, 
deberíamos estar en un 18.5 19% y venimos a un 
17% inversión extranjera, y como vemos, viene 
decayendo, esto también nos tiene que mostrar 
signos, si no hacemos nada, si no tenemos acciones 
inmediatas pues justamente este camino es la 
hacienda que venimos recorriendo y se seguirá 
recorriendo, lo cual seguirá grabando, y la realidad 
empresarial del país y por ende, la realidad también 
económica del país, porque al final son las empresas 
las que sostienen la economía. 

Hay unos indicadores que, por ejemplo, el DNP 
nos envía y nos muestra un estancamiento, yo 
quisiera destacar algunas cifras que allí nos muestran, 
metas como la transformación digital, a la fecha solo 
el 28,4% de empresarios ha adoptado tecnologías, 
empleo juvenil, colocaciones laborales apenas ha 
alcanzado el 38% de la meta que este Gobierno 
se puso. En economía solidaria, organizaciones 
fomentando no llegan al 35% ¿Qué está pasando 
con estos indicadores importantes que tenemos? y 
esto está soportado en las respuestas que tuvimos 
del DNP.

En la proyección económica del gobierno vemos 
cómo no tenemos una respuesta satisfactoria en los 
diferentes derechos de petición respondidos, por 
ejemplo, desde Ministerio del Comercio se traslada 
la respuesta a Ministerio de Hacienda, pudiera ser 
que fuera el encargado, pero también necesitamos 
respuesta, por ejemplo, de Ministerio de Comercio, 
por ejemplo, es Inaceptable que lastimosamente no 
haya una visión clara desde el Ministerio. 

En el tema laboral del DNP vemos que no hay 
indicadores concretos que nos pudieran ayudar a 
ver cómo está este tema, porque cada vez vemos 
que crece el desempleo juvenil, que crecen las 
tasas de informalidad, se supone que decrece el 
desempleo, pero crece el empleo informal, o sea que 
no está creciendo el empleo formal que es el que 
necesitamos de calidad. 

Yo quisiera expresar acá, digamos, desde el 
DANE que tenemos su directora, yo sí quisiera 
hacer una exhortación aquí, importante, uno, el 
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documento que nos enviaron fue una imagen, no 
nos enviaron un PDF que pudiera ser modificable 
con unos links, no los podíamos ni siquiera abrir, 
entonces también una acción de mejora ahí, porque 
finalmente pues íbamos a revisar la información 
que nos enviaron, no podíamos ni siquiera abrir los 
links que nos envían para revisar la información 
que nos muestran, pero preocupante aún, por 
ejemplo, algunas de las respuestas es hoy no se está 
midiendo la informalidad empresarial, era una de las 
respuestas, creo que era las siete u ocho, pues desde 
el 2021 no hay ninguna medición.

Entonces vemos que se están cancelando las 
empresas y ¿hacia dónde se están yendo esos 
comercios? Pues están yendo, por supuesto, a la 
informalidad, que justamente en una época de 
dificultad en el recaudo fiscal pues vemos que cada 
vez que es la informalidad, menos recaudo fiscal 
vamos a tener y entonces, yo sí quisiera que desde el 
DANE empezáramos a revisar el tema empresarial 
y a medirlo y hacerle seguimiento para poder tomar 
decisiones, pero, por ejemplo, muestran algunas 
tendencias con leve recuperación económica, pero 
yo creo que no podemos empezar nosotros acá a 
decir, es que aquí hemos escuchado, a muchos, no, 
es que la proyección de este año, es que será del 2, 
pero es una proyección muy pobre realmente para lo 
que necesitamos, las cifras a veces no contrastan, no 
son verídicas, o son unas cifras allí, otras allá y no 
logramos ver cuál es la cifra que deberíamos tener. 

Ya lo mencionaba, por ejemplo, aquí parte 
de la informalidad laboral respecto al estado del 
sector empresarial, miren esta cifra es importante, 
la formación bruta de capital fijo cómo viene 
decreciendo en el tiempo, cómo va pasando, el año 
2010 era del 22% y ahora estamos en cifras, digamos, 
en topes mínimos históricos del 17,6% ¿Esto qué 
significa? Esto mide la inversión de los empresarios 
en activos físicos, maquinaria, equipo, bueno un 
montón de cosas, que mide también la producción a 
largo plazo del país y cómo estamos, entonces hoy 
no están invirtiendo los empresarios en capital fijo, 
entonces la formación bruta de capital fijo está por 
debajo, esto nos tiene que mostrar signos y nos tiene 
que decir qué está pasando con el sector empresarial 
y cuando vemos, por ejemplo, desde el Ministerio 
de Comercio, doctora Ministra, pues que dicen el 
tema de la reindustrialización, pero no vemos que 
la reindustrialización esté sucediendo en Colombia. 

La inflación sigue consolidándose como una de 
las preocupaciones económicas más importantes, 
aunado con lo que hablábamos, Juana Carolina, 
respecto al tema, el tema de la tasa de intereses, 
hemos dicho que hemos logrado reducir la inflación 
en Colombia, yo más bien quisiera decir es que 
estamos estancados y sigue la inflación muy alta en 
Colombia. Porque nosotros si vemos, nos podemos 
comparar en Latinoamérica, esta cifra del año 
2025, miren la inflación cómo va vs Latinoamérica, 
Argentina sigue por encima, pero históricamente 
ha estado con inflaciones muy altas, Venezuela, 
Cuba. Bolivia, Uruguay y luego sigue Colombia en 

las inflaciones más altas en estos momentos, pero 
ustedes pueden ver que México ha tenido mejor 
recuperación, Colombia en un 5.2%, México ya va 
en un 4.21 pero, por ejemplo, países muy cercanos 
a nosotros y muy parecidos en población, etc. y en 
economía, Perú ya va en una inflación al 1,97%. ¿Y 
entonces, claro, qué es lo que sigue jalonando la 
inflación? Que no permite que las tasas de interés 
bajen para que haya una explosión económica y 
para que haya, digamos, una baja en las tasas de 
interés para que este país pueda tener mejores tasas 
de interés, los empresarios se puedan endeudar o 
invertir para que se pueda desarrollar la economía 
en el país.

Entonces, tampoco podemos decir que estamos 
muy bien. Algunas conclusiones, pues un panorama 
mixto, pero yo sí quisiera decir que tenemos 
señales muy pequeñas de crecimiento y no estamos 
haciendo nada en el tema empresarial, la confianza 
en la inversión, la verdad es que vemos que sigue 
decreciendo, el tema de reformas urgentes, vemos 
que se reforma hacia mayores cargas al sector 
empresarial, no digo que, por ejemplo, haya 
reformas y que haya quedado trabajar en eso, pero 
que le faltan las patas de la reactivación, que le 
faltan las patas de la competitividad, que les falta 
las patas de que la empresa mejore para que pueda 
pagar mejores salarios y, por supuesto, la senda de la 
reactivación económica. Algunos datos adicionales, 
quisiera mostrar de cómo está la situación actual en 
el tema de tarifas de energía, porque se preguntó 
también los derechos de petición, vemos cómo la 
energía sigue creciendo el precio. Entonces, ¿cómo 
está el sector empresarial energético del país? 

Vámonos al Ministerio de Trabajo, miren estas 
cifras que tenemos, muchachos, cómo está el sector 
de construcción en el país y cómo está el sector 
vivienda en el país, cuando veníamos con objetivos 
de crecimiento de vivienda entre los diferentes 
periodos de alrededor de más de 300.000 viviendas 
en los cuatro períodos presidenciales, el objetivo 
que tiene la meta de este gobierno son 200.000 y 
por eso vemos cómo el sector viene decreciendo, 
cómo Mi Casa ya se perdió lastimosamente, y esto 
la verdad, es que no es solamente un tema por el 
empresariado y por el empresariado realmente esto 
es un debate, Juana, el empresariado por el pueblo, 
que es finalmente quien recibe las consecuencias 
pues menor vivienda, menores personas con 
vivienda, pero segundo, se encarece, como hay 
menor disponibilidad de vivienda, se encarecen los 
cánones de arrendamiento de la vivienda. 

Presidente, le pido 2 minutos, ya para terminar.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

2 minutos le damos, por favor, al Representante.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Miguel López Aristizábal:
Muchas gracias. 
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Así avanza el programa de subsidio familiar, 
finalmente, hay conclusiones adicionales, es que 
seguimos sin respuestas, falta de respuesta ante la 
crisis del sector construcción, ambigüedad frente a 
la crisis de Mi Casa Ya, sin medidas claras a corto, 
mediano y largo plazo en este sector y así, bueno, 
pudiéramos irnos a cada sector, que pudiéramos 
ver y uno pudiera decir, hombre, hemos tenido 
repunte en el sector agrario, claro, pero será que sí 
es suficiente el repunte que ha tenido ante el tamaño 
crecimiento que tuvo de inversión en el Ministerio 
de Agricultura y por eso este debate me parece tan 
importante, poder recibir respuestas y pues yo creo, 
Juana, que seguir haciéndole seguimiento a esto, de 
las respuestas que tengamos hoy, tendremos que ver 
qué sigue, hacia dónde vamos, de lo que nos digan 
cada uno de ustedes, qué sigue, hacia dónde vamos, 
desde el DANE que podemos hacer adicional para 
medir mejor y segundo, qué indicadores también 
nos pudieran decir, ven, que pudiéramos empezar a 
trabajar adicional para que nos puedan ayudar a ir por 
la senda del mejoramiento del sector empresarial, que 
sería la senda del mejoramiento de la economía, que 
sería la senda, por ende, de que los precios puedan 
reducirse, que la inflación ceda completamente 
y que pueda bajar como en Perú, por ejemplo, al 
2 % y mejor más, y por ende también el tema del 
endeudamiento y lo demás así que yo sí estoy muy 
preocupado, porque no vemos respuestas concretas, 
no vemos una respuesta satisfactoria y segundo, no 
vemos tampoco acciones que nos puedan ayudar a 
llegar hacia dónde queremos y lo que necesita el país.

Muchas gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

A usted, Representante.
En búsqueda de organizar el debate, vamos a darle, 

y como lo han solicitado algunos congresistas, un 
tiempo hasta de 3 minutos para intervenciones, para 
que los citados puedan recoger la mayor cantidad de 
información y responder en el tiempo que se les da.

Tiene la palabra la Representante Luz Pastrana 
por 3 minutos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Luz Ayda Pastrana Loaiza:

Presidente, muchas gracias. 
Saludar especialmente a los citantes de este 

importante debate, a la honorable Representante 
Juana Carolina, al honorable Representante Luis 
Miguel, por supuesto, también un saludo a la Ministra 
de Comercio encargada, a la directora del DANE, al 
delegado del DNP y a quien está en sus veces de la 
cámara Colombo Americana.

Este es un importante debate y yo quiero empezar 
diciendo puntualmente, no a la división de empresa-
trabajador, no al odio en contra de las empresas y 
sí a la empresa y empiezo por allí porque nosotros 
estamos viendo como índices delicados como los de 
confianza están pasando por unas bajas importantes, 

yo quiero empezar también con las respuestas que nos 
entregó el Ministerio de Industria y Turismo, donde 
nos dice que tienen unos indicios de la existencia de 
un daño por las subvenciones otorgadas por EE.UU., 
¿cuál es ese daño?, ¿dónde está la investigación?, 
¿qué es lo que les preocupa?, ¿dónde está?, que nos 
indiquen muy puntualmente ¿cuál es ese daño del 
que nos están advirtiendo en esa respuesta?

En otra respuesta nos dicen que hay dos programas 
en Caldas y en Nariño, y los otros 30 departamentos 
en cuanto a los lecheros, ¿qué están haciendo con 
los otros 30 departamentos?, ¿qué sucede con los 
lecheros que no están industrializados?, hablaba yo 
del índice de confianza y ustedes ven allí unas cifras 
muy lamentables, todas casi en negativo, esa es 
lamentable las cifras de índice de Confianza industrial 
agregado y por componentes son respuestas que 
ustedes mismos nos brindan aquí, mis compañeros 
también hablaban de la reducción de las inscripciones 
de empresas en registros mercantiles, ustedes ven 
allá una cifra en esa primer imagen, donde en 2022 
se inscribieron 369.972, pero para 2025 ya se está 
viendo una reducción en estos primeros seis meses 
y en 2023 bajó a 340.684. Las inscripciones y esa 
gráfica vienen de datos de ustedes mismos, entonces 
se están inscribiendo muchas menos empresas y las 
cancelaciones sí crecen y crecen muchísimo, en 2022 
se cancelaron 215.226 empresas, mientras que, en 
2024, 268.879 y a cinco meses que llevamos.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

1 minuto, tengo tres intervenciones más.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Luz Ayda Pastrana Loaiza:
A estos cinco meses de 2025 ya van 157.921 

cancelaciones de registros mercantiles. Tenemos 
también el tema de exportaciones en dólares y 
ustedes pueden ver en la gráfica cómo ha estado 
la reducción de estas cifras en los indicadores y 
avances, del DNP nos indican que hay unas metas 
para la reducción de la informalidad, en estos tres 
años sólo se ha cumplido el 32 % de esas expectativas 
de reducción de la informalidad y ¿el otro 67 % lo 
van a cumplir en 14 meses que queda del gobierno?, 
los índices de informalidad aterran y ya lo decían 
también nuestros compañeros, y les quiero traer 
también aquí unas cifras del departamento del Huila, 
el sector económico por unidades productivas del 
tejido empresarial ha reducido bastante, muchísimo, 
las cifras de seguridad, por supuesto, no acompañan 
y la extorsión aumenta y nuestros empresarios están 
sufriendo, hay cancelación de unidades productivas, 
de 4.024 unidades productivas menos en 2024, hay 
cifras muy lamentables, necesitamos respuestas 
concretas por parte del Ministerio y por supuesto 
que otra vez el mensaje es sí a la empresa, no a la 
división empresa-trabajador y no más activismo, 
porque lo que necesitamos son soluciones para 
nuestros empresarios. 

Gracias.



Página 14	 Viernes, 29 de agosto de 2025	 Gaceta del Congreso  1580

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

A usted, Representante.
Tiene la palabra la Representante Erika Tatiana 

por 3 minutos.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:
Gracias, Presidente.
Un saludo muy especial a la Ministra, a los 

citantes y a los citados, por supuesto, a quienes nos 
acompañan en este importante debate de control 
político, muy oportuno, creo que estaba muy 
demorado en traer a colación las problemáticas del 
sector empresarial. 

Hoy, Ministra, quiero hacer énfasis principal 
en nuestras MiPymes, representando también a mi 
departamento Santander, que desafortunadamente 
hoy ocupamos la cuarta economía, siempre fuimos 
la tercera economía más importante de Colombia. 
Hoy desde nuestra resiliencia y capacidad de salir 
adelante como santandereanos, hemos fomentado 
primero la reducción de las tasas de desempleo en 
el departamento con el fomento de la creación de las 
nuevas, medianas y pequeñas empresas, que de una u 
otra forma nuestro sector productivo y nuestro sector 
avícola y por supuesto, nuestro sector de comercio 
e industria nos ha permitido ser resiliente ante una 
crisis económica que está viviendo Colombia y ante 
también la falta de oportunidades. 

En el 2024 alcanzamos 98.100 empresas 
registradas en Santander, de las cuales 294.426 se 
generaron empleos directos, estamos hablando que 
en mi departamento las microempresas representan 
el 96.5% y no solamente considero que, en el 
departamento, Ministra, se sabe que es casi el 98% 
del sector productivo, comercial, industrial de 
Colombia que representa las MiPymes. 

En este Congreso de la República hay una 
Comisión accidental de MiPymes, en la cual yo 
hago parte, en la cual, con el apoyo de distintas 
bancadas, de distintos compañeros, de distintas 
representaciones políticas, hemos adelantado 
iniciativa legislativa para brindar a este sector 
productivo tan importante y el cual, Ministra, quiero 
dejar rápidamente en este minuto que me queda, 
varias precisiones y varias inquietudes. 

Hay unos retos que las MiPymes en Santander 
están hoy obligadas a cumplir y que le piden 
al Gobierno nacional desde todos los planes de 
trabajo y los programas que vienen desarrollando 
el Ministerio, se les tenga en cuenta frente a los 
desafíos que frenan su crecimiento y competitividad. 
Primero, es el acceso al financiamiento, Ministra, 
el crédito para las micro, pequeñas empresas está 
siendo muy limitado, solamente el 15,8% de las 
microempresas colombianas logran acceder a un 
crédito formal, estamos hablando del año 2022, 
para el año 2023-2024, esas cifras han reducido, son 
menos las empresas que pueden acceder a créditos, 

con los cuales desafortunadamente en este momento 
cuentan con unas altas tasas de interés que vienen 
encareciendo su capacidad de endeudamiento 
y pues están representando alrededor del 22% 
del costo anual de Colombia. Estamos entre los 
países de la OCDE, con las tasas más, digámoslo 
así, descaradas, que deberíamos nosotros hacer 
un análisis mediatorio entre gobierno y el sistema 
financiero, porque no es posible que ahoguemos 
a las microempresas, nosotros no somos un país 
industrializado, por ende, tenemos nosotros que 
mirar auxilios presupuestales, auxilios tributarios.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

1 minuto.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:
Gracias, Presidente, ¡que generosidad!
Y con ello, por supuesto, me toca hablar muy 

rápido, que uno ya está acostumbrado acá que el 
tiempo muy corto y por supuesto, brindar, bueno, 
acá me van a ceder los 3 minutos.

Por supuesto, brindar un respaldo económico 
para que estas medianas y pequeñas empresas 
puedan seguir generando empleo y puedan seguir 
saliendo adelante. Segundo punto que nos hablan, las 
MiPymes en mi departamento, en la transformación 
digital limitada, Ministra, acá tenemos un promedio 
de las MiPymes que han alcanzado un 2.3 del 
puntaje en una escala de 1 a 5 en nivel básico y el 
1.76 en nivel avanzado. ¿Qué significa eso? Que 
tenemos una digitalización muy reducida frente a la 
productividad y la capacidad que las MiPymes sean 
competitivas en los mercados más amplios, estamos 
hablando que en el mundo digital y cómo avanza 
el mundo de las telecomunicaciones, la MiPymes 
no tiene la misma facultad competitiva de otras 
empresas, porque el acceso también a desarrollar 
herramientas digitales y acceder a la información y 
por supuesto, implementar nuevas tecnologías.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Gracias, Representante. Tiene la palabra, 
Representante Fernando Niño.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Fernando David Niño Mendoza:

Muchas gracias, Presidente. 
Saludo muy especial a todos los citados y felicitar 

a los citantes de este debate, que son compañeros 
míos de bancada, porque un asunto muy importante 
para tratar y pensando en el desarrollo del futuro de 
nuestro país, es mirar como el sector empresarial, 
industrial, comercial, turístico y todo el sector 
privado que hoy invierte en esas economías puede 
tener un desarrollo y, además, que ese desarrollo 
también ayuda a los colombianos.
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Yo quiero analizar o dejar en este debate dos puntos 
de vista. Primero, es que el Nobel en Economía del 
año 2024, Daron Acemoğlu, habla de un concepto del 
Tren del Progreso, de que tanto si las empresas crecen 
pueden ayudar a que los ciudadanos salgan adelante, 
no quiere decir que entre más empresas tengamos o 
que más ingresos tengan las empresas, mejor va a 
estar la población, siempre el Estado debe intervenir 
para buscar que ese equilibrio entre lo que generen las 
empresas y el progreso que pueden tener las empresas 
ayude a que nos desarrollemos, que tengamos mejor 
bienestar, mejor calidad de vida, que seamos más 
eficientes en las labores que se realizan, en los 
trabajos, que los avances tecnológicos ayuden a que 
los empleados se dediquen a hacer no tanto esfuerzo 
físico, pero que le saquen mayor provecho a sus horas 
de trabajo y que sean mucho más eficientes, ese sería 
el primer concepto que pensaría que debe analizarse 
en este debate y cómo el gobierno puede intervenir 
para que las empresas ayuden a que la población esté 
mejor, teniendo en cuenta la realidad que tenemos en 
Colombia, donde hay muchas brechas de desigualdad, 
inclusive entre el salario mínimo con los salarios de 
muchos de los gerentes y directivos de las empresas. 
Hay que mirar también y buscar un equilibrio en cómo 
las utilidades de las empresas se reparten entre su clase 
trabajadora y que esas utilidades sean proporcionales 
al desarrollo de todos, así como crezcan las empresas, 
también crezcan las familias y la posibilidad de tener 
un mejor futuro sus empleados. 

Ahora, el segundo punto es que la realidad de que 
las empresas disminuyan. también es un factor a nivel 
mundial, vemos como las grandes empresas cada día se 
toman todos sus mercados, un ejemplo es Amazon, por 
ejemplo, la empresa Amazon, hoy una multinacional, 
ha cerrado casi todas las empresas de mensajería y de 
ventas en línea y ese gran monopolio no permite que 
esas pequeñas empresas, primero, tengan la posibilidad 
de crecer o de que se puedan crear y segundo, de que 
cuando ya están creadas permanezcan compitiendo en 
el mercado y el segundo ejemplo, es la inteligencia 
artificial, la inteligencia artificial hoy vemos como 
muchos servicios ya no se necesitan empleados porque 
lo hace una máquina, una computadora.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

1 minuto, Representante.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Fernando David Niño Mendoza:
De esos cambios que vemos, el punto de vista a 

qué nos vamos nosotros a someter, ¿Cuál sería nuestro 
norte? Porque los ingresos de Colombia principalmente 
son del sector minero energético, pero hoy las empresas 
de tecnología tienen muchos más ingresos que el sector 
minero y energético, entonces, si vamos a hacer una 
transición, Colombia ¿a qué le va a apostar para que 
sigamos teniendo un crecimiento, un desarrollo, unos 
ingresos que permita que el país salga adelante? 

Muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

A usted, Representante. 
Tiene la palabra por 3 minutos el Representante 

Jhon Jairo Berrío.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jhon Jairo Berrío López:
Señor Presidente, saludo a todos los compañeros 

de la Comisión Segunda, igualmente a la señora 
Ministra y a los funcionarios del Gobierno nacional, 
del Ministerio de Comercio que se hacen presentes. 

Es muy poco el tiempo para tratar tantos temas 
y tan importantes, entonces tratar de tocar algunos, 
medio esbozarlos, señora Ministra, con respeto, 
he sentido personalmente mucha ausencia del 
Ministerio de Comercio frente a los debates que 
hubo y que se avecinan ya también en la Plenaria del 
Senado de la República con respecto a la reforma 
laboral. Me parece que es muy importante en el 
sentido en que el Ministerio de Comercio es la parte 
más cercana del gobierno a los comerciantes, a los 
empresarios, Sería muy importante escuchar a la 
Ministra también, sus puntos de vista y sus posiciones 
y ojalá en defensa de los empresarios, que son los 
que generan el empleo en Colombia y máxime que 
generan empleo con la micro, pequeña y mediana 
empresa, nada más entre ellos generan el 79% del 
empleo en Colombia y en el tejido empresarial, si 
significan nada más y nada menos que el 99.5% del 
tejido empresarial colombiano, entonces, cuando 
hablamos de los empresarios, a veces el gobierno 
pareciera referirse a aquellos empresarios que 
tienen 2.000, 4.000 y más de 10.000 trabajadores, 
Se está refiriendo a la gran empresa, que a propósito, 
tampoco tienen que ser atacados. Sin embargo, aquí 
lo que hay en Colombia es un tejido empresarial 
de micro, pequeña y mediana empresa, que lo que 
necesita es realmente la mano del Estado para salir 
adelante.

Es que es grave que la pequeña empresa en 
Colombia desaparezca en menos de cinco años, esas 
son las estadísticas, los proyectos productivos, los 
proyectos empresariales de estos emprendedores 
colombianos, en menos de cinco años han 
desaparecido y por eso las estadísticas de nuestra 
compañera Luz Pastrana, en el año antepasado 
desaparecieron 215 empresas, luego el año pasado 
268 empresas y si siguen esas estadísticas, este año 
habrán cerrado más de 300.000 empresas, eso es 
grave, porque es a través de la micro, la pequeña, 
mediana empresa que se genera empleo. También 
quisiera expresar mi preocupación frente a las 
últimas actuaciones del Gobierno nacional, y es darle 
la espalda al principal socio comercial y acercarse al 
otro socio que quiere buscar, que es la China, que 
es muy importante, pero yo creo que uno no puede 
darle la espalda al uno para acercarse al otro, lo uno 
no tiene que reñir con lo otro, yo creo que se pueden 
hacer las dos cosas a la vez, no tiene que darle la 
espalda al principal socio comercial para acercarse 
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y empezar a firmar unos tratados o unos convenios, 
aunque no son vinculantes, claro está, como Ruta 
de la Seda, que nos deja muy mal parado ante los 
Estados Unidos. 

Dos minuticos, Presidente, y le prometo que no 
me le paso más.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

¿Alcanza en 1 minuto? y luego tenemos la 
intervención, Representante.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Jairo Berrío López:

Con respeto y mucho respeto lo estoy tratando en 
el día de hoy.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Bueno.
En el día de hoy, gracias, Representante, listo.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jhon Jairo Berrío López:
Le hago una claridad, en el día de hoy, que sea 

una confesión.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

2 minutos, Representante.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jhon Jairo Berrío López:
Gracias, gracias, señor Presidente, por su 

deferencia.
Me preocupa las confecciones, su producto se 

exporta a los Estados Unidos en un 40% de lo que 
se produce se va a los Estados Unidos, qué decir 
del aguacate Hass, qué decir de las flores y del 
café, entonces, hay que pensar en estos sectores 
económicos que se podrían ver gravemente afectados, 
señora Ministra, hay un problema muy grande que 
tienen los confeccionistas en Colombia, primero, 
aclarar que las confecciones generan muchísimo 
empleo porque demandan mucha mano de obra, 
es intensiva en mano de obra las confecciones en 
Colombia debido a la falta de tecnificación, que a 
propósito, importante que el Gobierno los acompañe 
en eso, entonces, ahora tenemos un problema con 
las plataformas de Shein y de Temu, que ingresan 
a través del paqueteo con pocas prendas y como 
competir con una prenda que llega a $9.000, eso 
supera los costos de las confesiones en Colombia, 
qué vamos a hacer, yo le propongo que saquemos 
un proyecto de ley y lo trabajemos, yo me propongo 
también para eso, yo represento los confeccionistas, 
me han ayudado bastante y yo he sido confeccionista 
y sé las aporías que se tienen en ese sector.

Finalmente, señora Ministra, audiencia pública 
lechera el jueves en el municipio de Don Matías, 
Antioquia, en la principal cuenca lechera del país, 

ya hay un delegado por parte del Ministerio, muchas 
gracias, pero nos falta el delegado por parte de la 
Superintendencia, qué importante que lo tengamos, 
máxime que esa pela que ustedes se dieron con el 
problema del lactosuero, que ha sido importante 
para mejorar la situación lechera en el país, sería 
muy importante que nos manden el delegado de la 
Superintendencia y la audiencia pública del sector 
textil la vamos a realizar el 11 de junio acá en Bogotá, 
señora Ministra, muy importante poder contar con 
usted, allí vamos a hablar sobre el paqueteo, bajar 
aranceles a materias primas, cuenta parafiscal.

Hace uso de la palabra la Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Continúa con el uso de la palabra la Representante 
Carmen Ramírez, adelante.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Yo quiero agradecer también mucho la presencia 
de la Ministra en estos momentos aquí en la 
Comisión y, por supuesto, imagino que podremos 
hablar de esa política de la máxima autoridad 
política económica y social que es Conpes 4129 de 
2023, que desde la perspectiva que hemos venido 
analizando, justamente, Ministra, porque estamos 
preparando un proyecto de ley desde esta curul, para 
que todo el tema de desarrollo y especialmente de 
economía popular, también llegue a colombianas y 
colombianos en el exterior.

Me gustaría poder tener una reunión con usted 
y en lo posible organizar una mesa técnica para 
apoyar este proyecto de ley de economía popular 
que beneficia también a colombianas y colombianos 
en el exterior, porque efectivamente hay una 
cuestión aquí muy importante, y es que hoy tenemos 
el aumento de impuestos para remesas que vienen 
de los Estados Unidos, sin embargo, colombianos y 
colombianas en el exterior hemos aportado 12.000 
millones de dólares en nada más 2024 y se estima 
que este año, por supuesto, subirán esos aportes de 
colombianas y de colombianos en el exterior, muchos 
de ellos que tienen también emprendimientos, 
así que sería importante hablar sobre esta base 
estratégica del Ministerio, que ha sido muy exitosa 
y que promueve el crecimiento empresarial, con 
énfasis en justamente las MiPymes. 

Así que quiero también resaltar el impulso y el 
desarrollo industrial en términos de los proyectos 
que se vienen llevando a cabo, más de 20 proyectos 
estratégicos, 147 acciones orientadas a aportar al 
desarrollo donde se han beneficiado 833 municipios, 
de los cuales 758 tienen una población inferior a 
200.000 habitantes, en el exterior somos, según 
las cifras oficiales, 6 millones de colombianas y 
colombianos en el exterior, Ministra, usted ha vivido 
en Francia y sabe muy bien que ese diagnóstico de 
población colombiana es muy inferior al real, nosotros 
consideramos en estos momentos que somos más de 
10 millones de colombianas y de colombianos, que 
también hay pequeñas empresas en el exterior y por 
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eso quiero no solamente saludar el trabajo, también 
el compromiso suyo con el Gobierno del Cambio 
y con la apuesta de reindustrialización del país en 
medio de esta situación, pero sobre todo, quiero 
agradecer…

Hace uso de la palabra la Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

30 segundos, Representante.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:
Gracias, Presidenta. 
Sobre todo, quiero llamar la atención aquí de la 

importancia de que instancias como Procolombia, 
también tengan en cuenta las empresas de 
colombianas y de colombianos en el exterior 
que tanto aportan al país, así como sus pequeños 
emprendimientos, que incluso muchos de ellos se 
han convertido en grandes empresas que siguen 
aportando al país. 

Muchísimas gracias.
Hace uso de la palabra la Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Gracias Representante. 
A continuación, le vamos a dar la palabra a los 

citados a este debate de control político, no sin antes 
dar un saludo muy especial a quienes nos acompañan 
de las barras, especialmente a quienes han venido de 
mi ciudad, de Pereira, empresarios de las flores, muy 
pendientes también de este debate. 

Tiene el uso de la palabra a continuación la 
Directora del DANE, Beatriz Piedad Urdinola 
Contreras, adelante.

Hace uso de la palabra la Directora del 
Departamento Administrativo Nacional de 
Estadística (DANE), doctora Beatriz Piedad 
Urdinola Contreras:

Muchas gracias, Representante. Buenos días para 
todos y todas. 

¿Ahora sí ya lo escuchamos mejor? 
Muchísimas gracias a todos y todas por este 

debate y por utilizar las cifras, veo que la mayoría de 
ustedes están utilizando nuestras cifras y esa es una 
de nuestras grandes preocupaciones, que puedan 
utilizar toda la información que desde el DANE se 
produce y al igual que la Representante Londoño, 
para nosotros es fundamental la producción de cifras 
y también contarles acá lo fundamental que es para 
esta administración, para este gobierno. 

El Censo Económico Nacional Urbano no se 
realizaba en el país hace 34 años, por lineamientos 
de Naciones Unidas se debe hacer uno por década, 
entonces, así como se demoraron en hacer este 
debate, también se demoró un poco el país en 
tener esas cifras y pues la petición de todos 
los colombianos, colombianas, empresarios y 
empresarias de tener cifras de calidad que son sólo 

posibles a través de mediciones universales como 
son un censo económico nacional y urbano. 

Es tan importante para este gobierno que quedó 
en el artículo 95 del Plan Nacional de Desarrollo, 
que se hiciera esta medición. Esta medición, en 
efecto, la cerramos el año pasado y en este momento 
estamos en fase de procesamiento, uno de los 
grandes aliados para poder hacer esta medición fue 
el Ministerio de Industria, Comercio y Turismo, 
que nos dio gran parte de esos recursos para poder 
tener esa información que medirá tal como lo reza 
el articulado del Plan Nacional de Desarrollo, 
también la economía popular por primera vez en 
el país estamos haciendo mediciones de muchas 
cosas en ese censo económico nacional urbano, 
tanto vendedores de calle, los famosos vendedores 
ambulantes, la economía popular, tenemos un 
montón de formularios específicos, uno de ellos es 
de construcción, que nunca se ha medido de forma 
tan detallada en el país. Entonces, agradecerles a 
ustedes, cuando el Representante López nos dice 
que qué más podemos hacer, pedir por las cifras es 
la única manera en la que el país puede saber cómo 
está y poder tener en realidad más cifras, me excuso 
también por cómo les llegaron las cifras a ustedes, 
nosotros hacemos un proceso de digitalización y 
seguramente en ese proceso se perdió que ustedes 
tuvieran la posibilidad de hacer clic en los vínculos, 
pero ya mismo nos ponemos en esa tarea para que 
ustedes tengan también la versión digital de todo.

Hay muchísimas fuentes, todas las fuentes del 
DANE son abiertas, están disponibles en nuestra 
página web www.dane.gov.co, no quiero aburrirlos 
con todos y cada uno de los detalles de todos y cada 
uno de estos operativos que son fuentes del DANE, 
solamente recordarles que en el DANE no nos 
inventamos nada, nosotros cómo DANE hacemos 
todas nuestras mediciones siguiendo los lineamientos, 
buenas prácticas y estándares internacionales, que 
para todos estos casos son mediciones Naciones 
Unidas, OCDE, Fondo Monetario Internacional, 
tenemos también todas las estadísticas sobre el 
sector empresarial, encuesta mensual de comercio, 
manufactureras, índices de producción industrial, 
exportaciones e importaciones y toda la producción 
del PIB también que es coproducida a partir de un 
acuerdo que tenemos con el Banco de la República.

De acuerdo a las preguntas que nos fueron 
formuladas para este debate, entonces voy a 
intentar responderlas una a una y en la primera nos 
preguntaban cuáles son los indicadores económicos 
más recientes proporcionados por el DANE que 
reflejen la situación empresarial, tenemos la 
Encuesta Anual de Comercio, allí tienen ustedes 
toda la información, es una encuesta exhaustiva que 
nos diligencian cada una de las empresas asociadas 
a este importante sector, allí vemos entonces las 
ventas, los costos de mercancía, la producción bruta, 
consumo intermedio, valor agregado, remuneración, 
personal total, personal directo y los coeficientes 
técnicos para los años 2022 y 2023.
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Toda la información detallada la pueden encontrar 
ustedes también en la página web del DANE, aquí 
tenemos, por ejemplo, comercio al por mayor una 
variación en ventas de -1,8%, comercio al por mayor 9,5 
%, tenemos la encuesta anual de servicios para el año de 
referencia 2023, tenemos 6.651 empresas que cumplen 
con los parámetros, con 20 dominios temáticos de los 
subsectores, aquí traemos las variaciones anuales de 
los ingresos y del personal, ahí tenemos, por ejemplo, 
para actividades cinematográficas de producción de 
programas de televisión, una variación en los ingresos 
de 18,2% en el valor agregado 9,4 y el personal ocupado 
10,3% y así están citados cada uno de los subsectores 
de servicios que incluyen telecomunicaciones, correos, 
actividades de edición, publicidad, alojamiento, etc. 

En cuanto al programa del sector empresarial 
tenemos ya una base también importante desde 
el DANE, la producción del DANE no sólo se 
limita a encuestas y censos, sino también el uso y el 
aprovechamiento de los registros administrativos, 
tenemos el registro estadístico de empresas activas en 
el cual nosotros tenemos esta información del sector 
empresarial colombiano y allí vemos un crecimiento 
sostenido entre 2021, 2022, en 2023 el número de 
empresas naturales activas disminuye, mientras que el 
de jurídicas naturales mantiene su tendencia, como lo 
vemos aquí en esta gráfica, vemos entonces que el total 
se mantiene creciendo cuando sumamos los dos tipos 
de empresas que vienen en un crecimiento desde 2019 
hasta 2023 de manera sustentable, las microempresas 
alcanzan allí una variación anual entre el 2022, 2023 
de 5,38, las pequeñas empresas de 5,17, medianas 
empresas una reducción de 4,96 y la gran empresa se 
mantiene prácticamente en los mismos niveles.

A partir de estos datos podemos hacer ejercicios de 
demografía empresarial, que era también una de las 
preguntas del Representante López, donde podemos 
ver qué es lo que pasa a lo largo de la vida de las 
empresas, entonces tenemos aquí la información, 
vamos viendo los nacimientos y vamos viendo los 
cohortes, qué pasa a partir de todas las empresas 
que nacen en un año, cómo van evolucionando en el 
tiempo, aquí una definición empresas empleadoras son 
aquellas que son activas, comprendiendo las que tienen 
menos de un empleado y las económicas son las que son 
activas, que tienen al menos dos empleados. Podemos 
ver aquí en esta gráfica la información que tenemos 
de demografía empresarial, donde encontramos que 
el número de empresas activas desde 2018 viene 
creciendo tanto para las económicas como para las 
empleadoras y que en conjunto suman para ambas y 
alcanzan ya un total en 2023 de más de 1’200.000, en 
el lado derecho tenemos los nacimientos que son las 
empresas que se crean o se fundan en ese año como tal, 
son los tamaños de las cohortes, de nuevo allí vemos 
cómo van creciendo, el choque sin duda el año 2020, la 
pandemia, recordemos 2021, la recuperación en 2022 
la estabilización que ya se sostiene sobre el año 2023 y 
aun así, contrastando el año 2023 vs 2019 o 2018, los 
años antes de la pandemia, vemos crecimientos en el 
número de empresas nacidas.

Aquí podemos ver claramente ese análisis de 
supervivencia, en el eje horizontal tenemos los años 
desde el año 2018 y en el eje vertical las tasas de 
supervivencia, tienen forma como de rodadero, aquí 
tenemos también de nuevo la suerte de tener el año 
2018 para poder ver lo que sucede hasta el año 2023, 
dos años antes de la pandemia y es natural, esto no 
sólo sucede en Colombia, sino en muchos países de 
la región en general, casi todos los países del mundo, 
al año de nacida, han muerto alrededor del 30 % de 
las empresas, lo que vemos en el 2018, abajo está la 
tabla, 73% para el año 2019 estaban vivas, quiere decir 
que la mayoría, muchas empresas mueren, 30%, pero 
la mayoría sobreviven el primer año, al siguiente año 
53%, siguiente 38 y aquí ya estamos en pandemia al 
siguiente, 32, perdón, ya saliendo de la pandemia y al 
año 2023, 28.59, más o menos estas son las cifras sin 
duda alguna, tener en cuenta que hay una pandemia que 
se cruza, de tal manera que esas curvas que ustedes ven 
allá de las cohortes nacidas de empresas, pues también 
se cruzan para esos últimos dos años, precisamente 
es este efecto de la pandemia que hace que tenga una 
mortalidad mucho más alta en el año de la pandemia 
para las empresas nuevas o incluso para aquellos 
emprendedores muy valientes que se animaron a crear 
empresas en el 2020 y en el año 2021.

Ante la pregunta qué datos tenemos sobre el 
crecimiento del PIB, presentamos entonces la 
información más reciente con todas las validaciones que 
tenemos, ya a partir de la información que presentamos 
hace muy poco, la semana pasada, aquí tenemos tasa 
de crecimiento desde el año 2021 al año 2024, 1,6 
para el año 2024 y el último trimestre que estamos 
presentando es ya información es el primer trimestre de 
2025, donde el PIB creció 2.7 % en la serie anual, tanto 
en la observada como en la desestacionalizada, muy 
importante porque el año pasado era un año bisiesto 
y se intercambian las semanas santas entre el primer 
y el segundo trimestre entonces, desestacionalizada es 
importante. Sector jalonador, comercio y reparación, 
transporte, almacenamiento, alojamiento y servicios 
de comida, que creció 3,9 % y de esos 27.08. 

Cómo ha evolucionado la tasa de informalidad 
empresarial en Colombia desde el año 2021 y qué 
medias estadísticas se están usando para combatirlas, 
tenemos entonces el índice multidimensional de 
informalidad empresarial que se produce desde el 
DANE, aquí ustedes lo pueden ver, el porcentaje 
alcanza 90,1 % en el total nacional en el año 2022, 
91,1% en el 2023. El porcentaje de micronegocios 
informales por indicador también tenemos las cifras 
para el año 2022 y el año 2023, a partir de la información 
de la dimensión que se esté revisando podemos 
tomar diferentes definiciones de informalidad, si 
tiene un registro único tributario, por ejemplo, es una 
forma de verlo, entonces tenemos que bajó del año 
2022 al año 2023 de 77,5 a 76,2, o si es por registro 
mercantil, sube de 71,5 a 85,8, un esfuerzo enorme 
que ha hecho el Ministerio de Industria, Comercio y 
Turismo para aumentar esos registros mercantiles o 
desde la dimensión de insumos, que son los aportes a 
salud, pensiones y aportes ARL, que es lo que tiene 
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que ver con el mercado laboral, allí entonces vemos 
cómo disminuye para ambas dimensiones, dimensión 
de producción está creciendo, de nuevo el registro 
mercantil y gastos de funcionamiento o la dimensión 
tributaria, que son registros contables, declaración del 
impuesto sobre la renta declaraciones de IVA y de ICA, 
entonces allí podemos tomar cualquiera de esas cuatro 
dimensiones para revisar la informalidad.

¿Qué cifras recientes sobre el comercio exterior y 
la balanza comercial podemos darles a todos ustedes?, 
aquí tenemos entonces de nuevo, en coproducción con 
el Banco de la República, exportaciones de Colombia 
según grupos de productos por CUCI, en la revisión 
tres, esto ya está en millones de dólares FOB, allí 
tenemos que el total en el año 2024 de $ 11,299 y en 
el 25 $11,895, una variación de 5,3%, donde el mayor 
aporte lo están colocando agropecuarios, alimentos 
y bebidas, 8,8 puntos porcentuales, mientras que 
en negativo tenemos, por ejemplo, combustibles y 
producción de industrias extractivas.

El valor FOB de las exportaciones y su variación 
anual, las barritas son las exportaciones medidas en 
FOB, como las que acabo de leer, crecen hasta 4.338,1 
y la variación es la línea gris, entonces allí podemos 
ver las tendencias desde enero del 2024 hasta marzo 
del 2025, que es la cifra más reciente que tenemos. De 
manera análoga, las importaciones alcanzan en 2025, 
$16,248 millones de dólares CIF, aquí tenemos para 
enero - marzo la variación es de 11%, una contribución 
de 11%, donde de nuevo, por ejemplo, tenemos que 
agropecuarios, alimentos y bebidas sea una variación 
de 8,6% combustibles, industrias extractivas, 23,2%, 
manufacturas 10,9% y otros sectores se reducen 56,3%.

De la misma manera tenemos aquí los volúmenes 
en barritas y la tendencia que va en crecimiento desde 
diciembre de 2024 hasta la cifra que les acabo de dar, 
las exportaciones según algunas agrupaciones CABPS 
tenemos servicios de transporte, otros servicios 
empresariales, servicios de comunicación para enero 
- diciembre del año 2023 al año 2022, variación, por 
ejemplo, de transportes de 10 % y otros servicios 
empresariales 4,7% y de manera análoga entre el año 
2023 y el año 2022 ya el cierre de importaciones según 
servicios de CABPS tiene en servicios de transporte una 
disminución de 34,4, encargos por el uso de propiedad 
intelectual 22,9, otros servicios empresariales 11,7 
siguiente…

Hace uso de la palabra la Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Quedan 2 minutos, por favor.
Hace uso de la palabra la Directora del 

Departamento Administrativo Nacional de 
Estadística (DANE), doctora Beatriz Piedad 
Urdinola Contreras:

Voy entonces a solo leer los títulos para revisar toda 
la información que estamos compartiendo, encuesta 
anual de inversión extranjera directa.

¿Cuáles son las estadísticas más actuales sobre el 
empleo formal e informal de los diferentes sectores 
de la economía colombiana? y aquí tenemos entonces 

las cifras, también allí tenemos la población o la 
proporción de población ocupada pasa desde 60,7 % 
enero - marzo de 2021 a 57,2%, vemos entonces cómo 
viene en caída a través de 2021, 2022, 2023, 2024 y 
el crecimiento que hacía referencia el Representante 
López, solamente corresponde de 2024 a 2025 cuando 
crece 56,3 a 57,2%. 

La población ocupada formal e informal por rama 
actividad está aquí presentada la mayor proporción 
la encontramos en la formal ocupada, 50,1% en 
agricultura, ganadería y la informal vemos que alcanza 
21,9% en este sector, también donde tenemos la 
mayor proporción le sigue comercio y reparación de 
vehículos 18% y en tercer lugar actividades artísticas 
de entretenimiento, recreación y de servicios 10,9%, 
donde menos informales tenemos es Información y 
Comunicaciones 0,4%. 

Las siguientes gráficas muestra la evolución de esa 
proporción de población ocupada informal por rama 
de actividad, son tendencias muy similares a través del 
tiempo desde el 21 que tenemos esta medición. Vemos 
como información y comunicaciones termina siendo 
un gran esfuerzo para hacer esta reducción. 

Muchísimas gracias, solamente un último dato, 
el crecimiento para este primer trimestre 2025, la 
formación de capital fijo alcanzó 1,8% y de allí 
maquinaria y equipo crece 12,5% y aporta 4 6 puntos 
porcentuales, que es un dato también no menor. 

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra la Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Gracias, directora. 
A continuación, le damos el uso de la palabra a la 

señora Ministra de Comercio encargada, la doctora 
Cielo Rusinque, adelante hasta por 15 minutos, por 
favor.

Hace uso de la palabra la Ministra (e) de 
Industria, Comercio y Turismo, doctora Cielo 
Elainne Rusinque Urrego:

Muchísimas gracias, Vicepresidenta. 
Quiero extender un especial saludo al honorable 

Representante Alejandro Toro, a usted evidentemente 
Representante Carolina Giraldo Botero, al doctor 
Juan Carlos Rivera Peña, Secretario General, a los 
representantes citantes, honorable Representante 
Juana Carolina Londoño, honorable Representante 
Luis Miguel López Aristizábal, a quien escuché 
con mucha atención, así como a los demás que aquí 
refirieron sus inquietudes respecto al Ministerio, a 
la Superintendencia, un saludo a las entidades acá 
citadas, al Departamento Nacional de Planeación, al 
Departamento Administrativo, a la doctora Urdinola 
que también nos acompaña y a las entidades 
invitadas. 

Yo he procurado hacer un resumen de las 
respuestas que ya les habíamos enviado y 
quisiera tratar de responder algunas inquietudes 
adicionales que fueron planteadas en este debate 
que corresponden no solamente a la labor que se 
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viene adelantando desde el Ministerio Comercio, 
sino también de la Superintendencia de Industria 
y Comercio en cuya calidad también me encuentro 
en este debate y si bien es cierto no fue donde 
se enfocaron las intervenciones de los que aquí 
participaron, sí traigo un informe también detallado 
respecto de la actividad que venimos realizando la 
Superintendencia, entidad en la que me encuentro ya 
hace más de un año y en la cual con mayor solvencia 
puedo hablarles también de toda la labor que viene 
adelantando el Gobierno nacional dentro de esas 
facultades, en ese caso de inspección, vigilancia y 
control, a través de las cuales buscamos ser un punto 
de equilibrio en los mercados de mejores condiciones 
para las empresas, buscando que prevalezca la 
protección y el respeto del régimen legal existente 
en Colombia en materia de libre competencia, de 
protección, los derechos del Consumidor, etc.

Acá se han hecho una serie de manifestaciones 
que yo quisiera comenzar de alguna manera 
contestar de acuerdo a la evidencia, de acuerdo a 
lo que tenemos, no solamente desde la información 
y la actividad desplegada por el Ministerio, la 
inversión que se viene realizando para la protección 
y para el fomento principalmente de la pequeña, la 
mediana empresa, teniendo en cuenta que en ellas 
encontramos más del 90% del tejido empresarial 
de Colombia, como aquí también ustedes mismos 
lo referían y cuyo impacto corresponde al más del 
35% del PIB de nuestra economía. 

Yo creo que falsamente se ha querido sentar 
un discurso de que es que el gobierno persigue la 
empresa, el gobierno desconoce la importancia 
fundamental que tiene la empresa en una economía 
social de libre mercado y nada más alejado de la 
realidad, este gobierno lo que ha hecho es volcar sus 
esfuerzos, su inversión en el fomento precisamente 
de ese tejido empresarial, que corresponde al más 
del 90% y principalmente a la pequeña y a la 
mediana empresa, buscando así, digamos, apalancar 
esa apuesta de una economía bajo otro enfoque, una 
transición económica hacia un modelo de desarrollo 
sostenible sobre la base también de la equidad, de 
la justicia social y el equilibrio en la distribución de 
los recursos. 

Acá referían precisamente, por ejemplo, ese 
concepto de economía popular que dicen se 
desconoce, ya no se habla de empresas solamente 
para perseguirlas, cuando con este gobierno hemos 
visto cómo se ha podido interiorizar en toda la 
sociedad colombiana un concepto tan importante 
como es la economía popular, que lo que hace es 
dar un reconocimiento a este sector tan importante 
también en nuestra economía, que hasta ahora se 
empieza a medir, lo hablábamos acá con la señora 
directora del DANE, en el sentido del aporte que 
también tiene en el PIB y que consiste principalmente 
en esos circuitos económicos que se generan por 
todos esos sectores tradicionalmente excluidos de 
la economía y que empiezan a desarrollar, digamos, 
sus actividades económicas, en principio con mucha 
precariedad, pero creando unas propias condiciones 

de trabajo y aquí lo que hemos procurado es volcar 
nuestros esfuerzos para brindarles garantías no 
solamente para la formalización, sino para también 
puedan crecer en condiciones de competitividad y 
puedan ingresar de manera formal a esos circuitos 
de producción que estamos impulsando. 

Acá yo quisiera en ese sentido hablar un poco 
también desde las cifras y la precisión de los datos que 
también podemos acceder, por ejemplo, con los que 
nos brinda Confecámaras, acá se dice que la empresa 
ha venido disminuyendo, es que se están cerrando 
las empresas, hay casi que una cuestión catastrófica 
a nivel empresarial y yo quisiera en ese sentido 
entonces, referir algunos datos fundamentales que 
nos hablan de hasta qué punto acá lo que ha habido 
es un aumento, al menos en lo que corresponde 
micronegocios y microempresas, por ejemplo, si 
tenemos en cuenta los datos de Confecámaras, en 
el año 2024 se constituyeron 82.522 empresas como 
sociedades, lo que representa un incremento del 
5.2% frente a las 78.428 creadas en el año 2023, de 
estas 81.671 correspondieron a microempresas, 814 
a pequeñas, 29 medianas, 8 a grandes empresas, el 
crecimiento estuvo liderado, como lo refería por las 
microempresas y este resultado reafirma un papel 
predominante en la estructura empresarial del país en 
la actualidad. El número de micronegocios activos 
en el año 2024 se mantuvo estable en comparación 
con el año 2023, el promedio de 23 millones y es 
superior al del año 2022, las caídas puntuales en 
algunos trimestres del año 2024 se deben a efectos 
de comparación con los altos valores del año 2023, 
efecto base, no a una crisis. 

El empleo generado por micronegocios aumentó 
en más del 5% en los dos primeros trimestres del 
año 2024, los ingresos nominales de estos negocios 
crecieron del 22.9% al 26.2% en los primeros 
trimestres, superando ampliamente la inflación del 
5.2%, lo que indica aumentos reales de ingresos. 
Acá podríamos decir que en principio, aunque 
hay cierres de micronegocios, estos están siendo 
reemplazados por nuevos que generan más empleo y 
mayores ingresos, por lo tanto, no podríamos hablar 
de una catástrofe en el sector empresarial, sino de 
un proceso dinámico de renovación empresarial, en 
el que seguramente esperamos estar teniendo como 
Gobierno nacional una incidencia, y para esto voy 
a comenzar por hablar de lo que venimos haciendo 
desde el Ministerio de Comercio Exterior, cartera en 
la cual me encuentro desde hace aproximadamente 
pasados meses como Ministra encargada, ustedes 
bien lo saben, lo que no quiere decir que no pueda 
referirse el trabajo que se viene haciendo desde mis 
antecesores y pues desde que nos encontramos como 
nuevo gobierno. 

En cuanto a lo que refiere a las medidas 
implementadas desde la cartera para lo que 
corresponde al desarrollo empresarial, el Ministerio 
se encuentra comprometido con el fortalecimiento, 
contrario a lo que se dice, del desarrollo económico 
y competitivo y el aumento de la productividad y la 
diversificación de la oferta de bienes y servicios para 
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el posicionamiento de Colombia a nivel internacional 
y la coyuntura que estamos viendo a nivel mundial 
nos obliga a ello, es así que durante este gobierno, 
esta cartera ha logrado, está presente, apalancar 
créditos por más de 911.000 millones de pesos, 
casi 1 billón de pesos, en los cuales se ha venido 
apoyando a la industria y al sector empresarial del 
país a través del lanzamiento de líneas que ustedes 
de pronto tienen referencia como la CREO.

A febrero de 2024, se han desembolsado a la 
fecha más o menos 2.500 millones de pesos a 
1.271 unidades productivas y micronegocios de 
la economía popular, este crédito en particular, 
por ejemplo, este CREO desembolsará un total de 
185.000 millones en créditos que dará un aproximado 
de 92.500 beneficiarios en lo resta del presente año y 
comienzos del 2026 en créditos para esta economía 
popular que corresponde a zonas de frontera y 
atención, también al cierre de la vida Panamericana, 
estamos tratando de responder algunas coyunturas, 
también se han desembolsado 87.600 millones de 
pesos, beneficiando a 11.644 personas. 

En línea también con el Plan Nacional de 
Desarrollo, se instaló el Consejo Nacional de 
Economía Popular y allí ¿qué hemos buscado?, 
dignificar el trabajo de los colombianos, de la 
economía popular, pero, sobre todo, hacer un 
trabajo de articulación entre las diferentes entidades 
del Estado para procurar que el recurso llegue la 
inversión a estos sectores, buscando su formalización 
y buscando mejores garantías para su inmersión en 
las cadenas productivas. Ahora bien, en línea con 
el Plan Nacional de Desarrollo, también se han 
puesto en operación hasta la actualidad 72 centros 
de reindustrialización, esos denominados Sasca, que 
ustedes también deben tener allí como referencia, 
con una inversión de 82.690 millones de pesos, con 
esto hemos buscado brindar acceso a tecnologías, 
a formación, a servicios de comercialización y 
buscando también un acompañamiento permanente 
a las MiPymes y a los procesos productivos, con un 
impacto de más de 7.300 beneficiarios.

En lo que tiene que ver con la confianza 
empresarial, que aquí hablaban y considerando 
también lo que acá se refería del índice de confianza 
empresarial de junio de 2024, hemos emprendido 
diversas estrategias, una de ellas es el enfoque a la 
diversificación de las exportaciones que tenemos 
en Colombia. ¿Cómo lo hemos hecho? Mediante 
el diálogo permanente, yo de hecho, en los escasos 
2 meses que llevo, me he reunido de manera 
permanente con los diferentes sectores económicos, 
con los gremios, buscando así priorizar en los 
sectores productivos trascendentes de Colombia, 
que buscamos que se fortalezca su capacidad 
exportadora, como agroindustria, plásticos, 
caucho, farmacéutico, autopartes, con estos líderes 
gremiales venimos discutiendo las alternativas para 
poder afrontar esa situación actual del comercio 
exterior en Colombia y cuáles y cómo llegar a esos 
mercados estratégicos y cómo vamos a superar esos 
retos que enfrentamos desde los diferentes sectores 

productivos, para trazar junto a ellos una ruta y en 
eso estamos trabajando y en eso venimos avanzando, 
de acceso a esos mercados, superando todas esas 
limitantes que tenemos, como los requisitos de 
admisibilidad, a través del diálogo diplomático 
comercial para que los acuerdos que hoy en día 
tiene Colombia con los países que han sido socios 
tradicionales estratégicos de esta economía, se 
logren equilibrar de manera que los beneficios sean 
en dos sentidos.

Sin ir tan lejos, tenemos, por ejemplo, el caso de 
Estados Unidos, que es el más cercano y sobre el 
cual se ha construido mucha polémica, acá es una 
relación que tenemos privilegiada con ese acuerdo 
que nos rige de libre comercio, pero con una 
balanza deficitaria para Colombia; en el diálogo, por 
ejemplo, que hemos tenido con las autoridades de 
Estados Unidos y quien lidera esta esta coyuntura 
de las medidas arancelarias, allí pusimos de presente 
la necesidad de equilibrar un poco esta balanza, 
en el sentido de no solamente las importaciones 
de los productos de Estados Unidos y todas las 
barreras en las que hemos trabajado para honrar los 
compromisos que tenemos dentro de ese acuerdo, 
sino para superar los requisitos de admisibilidad 
que requieren, también voluntad política por parte 
de ese gobierno o con las otras economías con las 
que tenemos relación para que nuestros productos 
puedan ingresar y puedan tener condiciones de 
competitividad, digamos, en el marco de esas 
relaciones comerciales que tenemos presente.

Hemos trabajado en la actualización de los 
instrumentos regulatorios para poder brindar también 
incentivo a la industria colombiana, podemos 
destacar allí el Decreto número 1530 del 20 de 
diciembre de 2024, que es un instrumento arancelario 
para el mejoramiento del sector de autopartes, que 
modifica el programa de fomento para la industria 
automotriz, podemos hablar de estrategias como 
ENCADENA, que brinda una asistencia técnica, 
herramientas digitales y formación, y fortalece las 
capacidades de proveeduría de MiPymes, unidades 
productivas que permiten su inserción en cadenas de 
valor regionales, nacionales e internacionales, entre 
julio de 2024 y lo corrido de 2025, este programa ha 
atendido a más de 3.200 beneficiarios y ha llegado 
a 353 municipios pertenecientes a 30 departamentos 
del país. 

En cuanto a territorios Clúster, hemos tratado 
de fomentar Clústeres productivos por más de 
1.114 beneficiarios hasta el momento y en cuanto 
a economía popular, podemos hablar de un apoyo 
a 14.515 beneficiarios en comunidades vulnerables 
a través de iniciativas de desarrollo económico. El 
cómo llegamos y cómo definimos cómo se hace 
esta inversión, siempre logramos hacer procesos de 
transparencia, convocatorias amplias, teniendo en 
cuenta la brecha digital, las realidades del territorio y 
procurando que esos recursos lleguen precisamente 
a esos sectores marginales, a esos sectores con 
mayor dificultad que necesitan esos recursos de 
manera prioritaria.
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Ahora bien, acá se hablaba de las tasas de crédito 
y qué estábamos haciendo desde el Ministerio de 
Comercio respecto de esa realidad y esa apuesta de 
democratización del acceso al crédito, el Ministerio 
de Comercio ha diseñado e implementado una 
serie de mecanismos financieros orientados a 
mejorar esas condiciones de acceso al crédito para 
empresas especialmente, y las cifras que referíamos 
al comienzo, que son más del 90% del tejido 
empresarial en Colombia, justificarían porque las 
priorizamos, especialmente para MiPymes y para 
unidades productivas de la economía popular en un 
contexto excesivo.

Hace uso de la palabra la Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

2 minutos.
Hace uso de la palabra la Ministra (e) de 

Industria, Comercio y Turismo, doctora Cielo 
Elainne Rusinque Urrego:

En un contexto económico, que ustedes bien 
saben está marcado por altas tasas de interés a través 
de programas que, como les decía, abarcan créditos 
por más de 1 billón de pesos, en condiciones mucho 
más favorables que las que se ofrecen en la actualidad 
en el mercado. 

Tengo 2 minutos, voy a ver qué priorizo, porque 
la verdad es que las preguntas eran muchas, las 
intervenciones también abarcan otro tanto y quisiera 
poder al menos responder a lo fundamental de ellas.

Hace uso de la palabra la Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Adelante, señora Ministra.
Hace uso de la palabra la Ministra (e) de 

Industria, Comercio y Turismo, doctora Cielo 
Elainne Rusinque Urrego:

Acá se refería de pronto en materia de inversión, 
quisiera hacer una pequeña claridad en cuanto a la 
aparente desconfianza que se ha tenido en materia de 
inversión y lo que tenemos nosotros como referencia 
de cómo se está comportando el mercado y a qué 
obedecen esas cifras que de pronto ustedes acá 
referían, en promoción de las exportaciones hemos 
trabajado con diligencia para promover esos sectores 
asociados a la producción de bienes y servicios con 
valor agregado y con enfoque exportador, buscamos 
superar así las dificultades que tiene el entorno 
internacional en este momento y buscamos contribuir 
a la conservación y al desarrollo empresarial.

Estos programas de diversificación que les 
referían, van acompañados con políticas también 
de regulación, como el proyecto SER, que es un 
certificado de reembolso tributario en el que estamos 
trabajando, que ya pasó por la firma del Ministerio de 
Hacienda, que está pendiente de la firma presidencial, 
con una política también de defensa comercial en 
la que se vienen realizando investigaciones, se han 
tomado medidas de defensa comercial cuando 
las condiciones lo han ameritado y con acuerdos 

comerciales que ustedes acá referían. ¿Cuál es el 
producto de esos avances? Casos puntuales en los que 
venimos trabajando y que algunos están pendientes del 
concepto de impacto fiscal para seguir adelantándolo 
y necesariamente pasarán por el Congreso. 

Acá se hacía una pregunta relacionada puntualmente 
con los casos de las investigaciones de leche en polvo 
y hablaban de que pronto se estaba tergiversando un 
poco, se estaba malinterpretando lo que decíamos el 
informe, esa pregunta seguramente está relacionada 
con esa investigación, y allí el requisito para 
establecer una medida de defensa comercial es que las 
importaciones del producto subvencionado causen un 
daño a la industria nacional, esa es una investigación 
que está en curso, que no podría yo adelantarme a 
decirles lo que vamos antes de que salga una decisión 
de fondo, pero digamos que en la determinación de 
lo que fue la medida cautelar se consideró que las 
importaciones de leche en polvo tenían un subsidio 
cercano al 5% y que por eso llegaban con una ventaja 
que afectaba nuestra producción nacional, por eso se 
tomó esa medida cautelar.

Ahora bien, en cuanto a las condiciones de 
inversión, que también fue algo que aquí refirieron, 
tenemos una realidad y es que en materia de inversión 
extranjera directa sí hubo una reducción de la 
inversión total, si comparamos el año 2024 de cara 
al año 2023, pero hay unos factores que justifican 
ese cambio en la inversión extranjera directa, la 
reducción corresponde a una menor inversión en 
industrias extractivas, es una política de gobierno 
de desarrollo sostenible y transición energética y en 
contraste tenemos que en el año 2024 la inversión 
extranjera directa para sectores no mineroenergéticos, 
que es la apuesta del gobierno, creció en 3.4% frente 
al año 2023 y ahora representa el 75% de la inversión 
total, en el 2023 representaba el 61%, esto es una 
evidencia del enfoque que viene dando el gobierno, 
que está promoviendo una línea que esté acorde con 
la política de reindustrialización, pero también desde 
una perspectiva de desarrollo sostenible, en el año 
2023 se presentó un máximo histórico de inversión 
extranjera directa que estuvo relacionado con 
políticas de gobierno por la ejecución de inversiones 
aplazadas por la pandemia y por la reducción del 
año 2024, que tienen que verse en ese contexto el 
entorno económico global porque eso siempre se 
tiene que analizar desde esa perspectiva también y 
la incertidumbre en el comercio internacional ha 
generado una contracción de la inversión extranjera 
directa, no solamente en Colombia, sino en toda la 
región, en toda Latinoamérica, esa es como una 
referencia de contexto.

En materia de turismo, la apuesta del gobierno y 
del gobierno ha significado llegar a destinos a los que 
el Estado tradicionalmente no había llegado, al cierre 
del año 2024 Colombia recibió, como ustedes bien lo 
saben, más de 6.9 millones de visitantes no residentes, 
lo que representó un incremento del 12,5 % en 
comparación con el año 2023 y superó en un 15.7 % la 
meta que teníamos prevista de 6 millones de viajeros, 
este hito consolida la posición del país como un 
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destino de interés para los mercados internacionales y 
en las cifras habla de una transición hacia esa política 
de desarrollo sostenible, en la cual el turismo se 
revela como una de las mayores potencialidades que 
tenemos en Colombia y que amerita una inversión en 
materia de infraestructura, en materia de capacidad y 
también una democratización de esos prestadores de 
los servicios turísticos, fomentando que los créditos 
y el apalancamiento que hacemos por parte del 
Estado llegue a las comunidades, en una apuesta de 
turismo sostenible comunitario, en el que el turismo 
en Colombia sea una experiencia que también sea un 
factor para fortalecer nuestra cultura, nuestra historia 
y nuestra identidad como país, con una inversión de 
lo que acá puedo referir algo.

Para la estrategia de territorios turísticos de 
paz en sentido puntual, por ejemplo, de más de 
$4.423 millones y en diferentes estrategias venimos 
haciendo diferentes inversiones, que muchas veces 
no dimensionamos porque se presentan, por ejemplo, 
los patrimonios autónomos de Fontur y Procolombia, 
como usted, señora Representante bien conoce, son 
brazos ejecutores del mismo Ministerio, pero la 
orientación, digamos, lo que ellos ejecutan como 
recurso obedece a una orientación de acuerdo a 
esas prioridades que trazamos desde el Ministerio 
este año, por ejemplo, Fontur tiene proyectado una 
inversión de aproximadamente $90.000 millones, que 
estamos priorizando, tenemos allí algunos problemas 
de liquidez de cartera por parte del Ministerio de 
Hacienda, pero lo que estamos priorizando es eso, 
es el desarrollo de ese turismo comunitario, de este 
turismo que además va a fortalecer a las comunidades 
que habitan en esos territorios y que no se va a convertir 
en un factor de gentrificación o desplazamiento de 
esas comunidades, porque lo que no quisiéramos es 
que finalmente los que se beneficien de esa inversión 
del Estado y esos esfuerzos que hacemos como 
gobierno, pues vayan a ser, digamos, extranjeros 
operaciones, que de pronto no necesitan esa inversión 
o ese apalancamiento de los recursos estatales.

En cuanto a iniciativas que se estén implementando 
para aprovechar el crecimiento del turismo extranjero y 
para mejorar conectividad aérea, que fue algo también 
de lo que nos refirieron en este debate, como parte 
de esa estrategia integral de promoción internacional 
de turismo, el Ministerio de Comercio, a través de 
Procolombia, ha desarrollado esfuerzos por fortalecer 
la conectividad aérea del país y esta línea de trabajo 
lo que busca no es solo consolidar las rutas existentes, 
sino ampliar la conectividad internacional mediante 
identificación, apertura de nuevas rutas, yo creo que 
ustedes han tenido conocimiento de este trabajo 
que venimos haciendo, las frecuencias también y la 
articulación con aerolíneas, aeropuertos y operadores 
turísticos, para el año 2024 se tuvieron 13’399.922 
sillas anuales internacionales y frecuencias anuales 
internacionales de 71.738, superiores en 13% y 
10.8% respectivamente al año anterior, entonces lo 
que vemos es un crecimiento de la inversión y del 
fortalecimiento de este sector industrial en el año 
2024, como parte de la estrategia de fortalecimiento 

de conectividad aérea, se llevaron a cabo 62 
campañas también de promoción internacional en 26 
mercados estratégicos, estos esfuerzos contribuyeron 
a consolidar y expandir la red de rutas internacionales 
con la conexión de 11 ciudades colombianas, 30 
países y 54 destinos internacionales, mediante la 
operación de 29 aerolíneas en comercio exterior.

En el año 2024 las exportaciones no minero 
energéticas ascendieron a 21.995 millones de pesos, 
lo que representó un incremento del 10.6% frente 
al año 2023, en cantidades el crecimiento de estas 
exportaciones fue del 8% en materia de atracción de 
inversión extranjera directa. A través de Procolombia, 
también hubo participación de diferentes eventos de 
promoción de Colombia, el país de la belleza para 
atraer capitales extranjeros, igualmente se impulsó 
el servicio de facilitación de la inversión extranjera 
directa, cuyo objetivo es implementar ese mecanismo 
de apoyo y protección al inversionista.

También se sigue consolidando la relación 
comercial con Venezuela, en el año 2024 se 
exportaron 1.000 millones de dólares, crecimiento del 
49% con relación al año 2023, y este es el valor más 
alto de ventas que se ha hecho al vecino país desde 
el registrado en el año 2015 por 1.000 millones de 
pesos, también aproximadamente el 95% de las ventas 
correspondientes a bienes no minero energético, 
en este caso en el ámbito multilateral, Colombia 
asumió, como ustedes bien lo saben, la Presidencia 
pro tempore de la Comunidad Andina, también de 
la Alianza Pacífico, comprometiéndose a fortalecer 
la integración regional y avanzar el mercado digital 
regional para promover el crecimiento y empleo a 
través de conectividad y el intercambio de bienes y 
servicios digitales. 

Durante el año 2024 también se adoptaron 
diferentes medidas de defensa comercial en protección 
a la industria nacional, como imposición de derechos 
compensatorios a la leche que acá referimos, se 
impusieron salvaguardas también a las importaciones 
de barras de acero y alambrón, entre otras medidas. 
No sé, me gustaría de pronto hablarles de la actividad 
de algunas cifras, las más elocuentes, de lo que 
venimos haciendo desde la perspectiva también de 
protección y fomento.

Hace uso de la palabra la Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Un minuto, por favor.
Hace uso de la palabra la Ministra (e) de 

Industria, Comercio y Turismo, doctora Cielo 
Elainne Rusinque Urrego:

Desde la Superintendencia de Industria y 
Comercio, porque también hacía parte de este debate, 
y yo creo que las cifras son lo que más habla de ese 
incremento en la actividad que venimos realizando, 
se iniciaron 29 investigaciones en el último año, por 
prácticas restrictivas de la competencia en mercados, 
que son fundamentales para el país, como los que se 
cuentan los programas de alimentación escolar, los 
servicios de transporte fluvial en zonas de frontera, 
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los alimentos de la canasta básica, comercialización de 
vestuarios, servicios de transporte aéreo, en el sector de 
hidrocarburos, entre los casos más representativos, que 
ustedes tuvieron conocimiento está, por ejemplo, la 
investigación que tenemos en la actualidad contra los 
prestadores de servicios de la UNP en un posible caso de 
colusión de licitaciones públicas de manera estadística, 
lo que corresponde a la sola delegatura de competencia 
ha aumentado la emisión de aperturas de investigación 
en 190% en relación al promedio de las que teníamos 
del año 2021 al año 2023 y el actual periodo de esta 
Superintendencia, la delegatura ha expedido 11 
informes motivados en el marco de investigaciones 
por prácticas restrictivas de la competencia y estamos 
hablando que el aumento allí es del 291% en relación 
con el promedio que se tenía del año 2021 al año 2023 
cuando nosotros llegamos.

La delegatura también ha realizado hasta la 
actualidad, algunas veces con polémica y con 
resistencia, más de 197 visitas administrativas en 
el marco de los operativos, que son necesarios para 
poder vigilar el cumplimiento del régimen de la libre 
competencia en mercados que son fundamentales para 
el país y actualmente, y pues casi siempre, son motivo 
de la realización de estas visitas administrativas, ha 
aumentado en un 378% en relación con el promedio de 
lo que se hacía en el año 2021 hasta el año 2023, se han 
atendido igualmente 156 procedimientos de integración 
empresarial y en la actualidad tenemos algunas sobre 
las que hay mucha atención y que esperamos darles 
en el corto plazo ya informe de fondo en el caso, por 
ejemplo, las integraciones de Movistar, Tigo, de Plural 
Uno y Caracol Radio, entre otras, hemos expedido más 
de 62 conceptos en ejercicio de la función de abogacía 
de la competencia y desde septiembre, por ejemplo, 23 
hasta la fecha, el total de las multas impuestas.

Hace uso de la palabra la Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Carolina Giraldo Botero:

Gracias, señora Ministra. 
Nos faltan dos intervenciones de las personas 

citadas. 
Continúa con el uso de la palabra el doctor David 

Flórez Ballesteros, Subdirector General de Prospectiva 
y Desarrollo Nacional, encargado del Departamento 
Nacional de Planeación, le agradecemos hasta por 10 
minutos, señor Subdirector.

Hace uso de la palabra el Subdirector 
General de Prospectiva y Desarrollo Nacional del 
Departamento Nacional de Planeación (DNP), 
doctor David Fernando Flórez Ballesteros:

Muy buenas tardes para todos y todas, especial 
saludo para nuestro Presidente de esta Comisión 
Segunda de la Cámara, Alejandro Toro, para la 
señora Vicepresidenta, la honorable Representante 
Carolina Giraldo, por supuesto, también al Secretario 
Juan Carlos Rivera, especial saludo a la honorable 
Representante Juana Carolina Londoño, citante de 
este debate, lo mismo al honorable Representante 
Luis Miguel López, también citante y, por supuesto, el 
conjunto de integrantes de esta importante Comisión 

de la Cámara de Representantes, Saludo a mis colegas 
del Gobierno nacional, a la señora Ministra Cielo 
Rusinque, a la señora Directora del Departamento 
Administrativo Nacional de Estadística y demás 
integrantes del Gobierno nacional presentes en esta 
sesión, por supuesto, un saludo cordial a las y los 
colombianos que siguen atentamente este debate tan 
importante para el país.

Intentaremos en el marco del tiempo que tenemos, 
responder el cuestionario que se nos ha dirigido al 
Departamento Nacional de Planeación, responder 
varias de las inquietudes planteadas en esta sesión 
por las y los representantes que hacen parte de esta 
Comisión y por supuesto, responderemos en general 
la visión que han presentado los citantes a este debate.

Muy bien, entrando en materia, yo quisiera 
empezar, tal y como nos lo han planteado en la primera 
pregunta, sobre cómo o qué es lo que se encuentra 
en el Plan Nacional de Desarrollo en relación a la 
competitividad y al sector empresarial del país, yo 
quisiera empezar por mencionar cuál es el enfoque, 
cuál es la visión que se encuentra contenida en el Plan 
Nacional de Desarrollo Colombia potencia mundial de 
la vida, sobre esta materia y en ese caso nos parece 
de la mayor importancia empezar por precisar que el 
horizonte sobre el que hemos trabajado esto ya casi 
tres años como Gobierno nacional, es a lograr una 
transición entre una economía rentista y reprimarizada 
a una economía que sea fundamentalmente productiva, 
a partir de tres grandes, o buscando una transformación 
del aparato productivo del país a partir de tres grandes 
estrategias que vamos a desarrollar en el conjunto de la 
presentación y que están ligadas al cuestionario. 

La primera de ellas, por supuesto, una apuesta 
muy importante por la reindustrialización del país, el 
segundo, como lo han mencionado tanto la Ministra de 
Comercio como la directora del DANE, una apuesta 
central de este Gobierno por el fortalecimiento, el 
reconocimiento, la protección y la inclusión de la 
economía popular en el país y en tercer lugar, un 
fomento al turismo en el país en las condiciones ya 
descritas por la Ministra en detalle , también vamos 
a evidenciar en el conjunto de esta presentación que 
no solamente como Gobierno nacional y desde el 
Departamento, con el apoyo técnico del Departamento 
Nacional de Planeación, hemos expedido instrumentos 
de política, marcos regulatorios, inversiones públicas 
importantes, si no que tenemos resultados concretos, 
significativos, que se evidencian en los principales 
indicadores macroeconómicos del país. 

Primer instrumento de política, muy importante, 
que da cuenta de la importancia central y cardinal que 
nuestro gobierno le ha dado a la reindustrialización, 
en este marco expedimos el documento Conpes 4129 
de 2023, que es de amplia consulta para todos los 
colombianos, pueden acceder a la página del DNP, 
al Sisconpes, que es el sistema de información que le 
hace seguimiento a este Conpes, es muy importante 
porque articula el conjunto de sectores del Gobierno 
nacional a partir de 147 acciones proyectadas a 10 
años, con una inversión estimada en 7,8 billones de 
pesos, involucra a 30 entidades del orden nacional y lo 
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que es más importante, señores, señoras representantes, 
Ministra y colombianos que nos ven, reportamos un 
avance muy significativo en el cumplimiento a la fecha, 
digamos, proyectado 17% con unos avances de más 
del 35% en el avance financiero, estas son acciones 
reales y concretas del Gobierno nacional en pro de la 
reindustrialización del país. Inversiones importantes, 
significativas, insisto, un avance financiero del 35,8% 
en relación a el conjunto de los 10 años, hago claridad 
que tiene, digamos, en relación este elemento. 

Como aquí ya se ha dicho, yo quisiera recalcarlo, 
una apuesta central de este gobierno ha estado centrada 
en el impulso, en la protección, en el reconocimiento de 
la economía popular, entendiendo las tres dimensiones 
en las que se encuentra la economía popular, 
esas economías de baja escala, muy asociadas al 
autoconsumo también, pero que también generan o 
desarrollan actividades económicas de intercambio 
que son centrales para el país. La economía popular 
también ubicada en la dimensión mercantil, estamos 
hablando de la tienda pequeña, estamos hablando de 
aquella actividad económica que no alcanza a tener los 
10 empleados, que no alcanza a ser considerada una 
MiPyme y, por supuesto, las dinámicas no mercantiles, 
pero que son centrales en la dimensión económica y 
macroeconómica del país, especialmente asociadas a 
las dinámicas del cuidado, especialmente actividades 
domésticas y comunitarias.

El Plan Nacional de Desarrollo Colombia potencia 
mundial de la vida tiene instrumentos muy importantes 
establecidos en el artículo 74, la creación del Consejo 
Nacional de la Economía Popular, del cual ya habló la 
señora Ministra, el artículo 90 del sistema de información 
estadístico para la economía popular, del cual ya habló 
nuestra directora del DANE, el Artículo 95, censo 
económico nacional, artículo 100, asociaciones público 
populares, artículo 101, las asociaciones de iniciativa 
público popular y el artículo 102, sistemas dinámicos 
de financiación. ¿Qué resultados concretos hemos 
tenido en materia de implementar esos instrumentos 
de política o esos instrumentos contenidos en el Plan 
Nacional de Desarrollo?

El Decreto 2185, con el cual ya se reglamentó y 
está en marcha ese Consejo de Economía Popular, 
tenemos el Decreto 874 de 2024 que reglamenta las 
Asociaciones de Iniciativa Público Popular, tenemos 
ya 138 proveedores del segmento de microempresas, 
las que están en las plataformas como tienda virtual, 
mi mercado popular, dinamizando desde oferta del 
Gobierno nacional a la economía popular, el Decreto 
2021 de 2023 que creó esta apuesta tan importante 
que ya nos expresó nuestra Ministra de Comercio, 
el programa CREO, que tiene una apuesta en lo 
fundamental para generar una confianza y facilitar la 
confianza del sector financiero en esa economía popular 
y hemos reglamentado ya el artículo 100, el artículo 
102 y se encuentra ya para firma del señor Presidente, 
el artículo 101 del Plan Nacional de Desarrollo. 

En el marco del turismo, como apuesta central de 
esta transición en el aparato productivo del país, ustedes 
saben, y como ya lo mencionó la Ministra de Comercio, 
hemos tenido importantes resultados, 5 resultados 

importantes rápidamente, hemos logrado más de 6 
millones de visitantes no residentes en todo el país en el 
año 2024, 5,5 en el año 2023, un incremento de más de 
1.500.000 personas anualmente, es un incremento que lo 
consideramos importante, significativo, esta, digamos, 
entrada de índices del turismo nos ha permitido alcanzar 
el déficit más bajo de cuenta corriente en el país en los 
últimos años.

Eso lo consideramos muy importante para la salud 
macroeconómica en nuestro país, y hay dos elementos 
que mencionó ya la Ministra de Comercio, no quisiera 
detenerme en la cifra porque ella la explicó muy bien, 
la apuesta que este gobierno ha tenido y que tiene 
resultados importantes hacía fortalecer el turismo 
comunitario en otras regiones del país, esas regiones 
donde hay más brechas sociales, donde hay mayor 
desigualdad y donde la inversión social se nota más 
y quizás es más necesaria también en esa función 
democratizadora del Presupuesto General de la Nación, 
cómo ustedes pueden encontrar en el mapa de calor 
que está ubicado en la franja derecha de la diapositiva, 
allí ustedes van a encontrar que la inversión se ha 
concentrado y se ha democratizado, por denominarlo 
así, en nuevas regiones del país como la Amazonía, la 
Costa Caribe, regiones del Pacífico colombiano, donde 
hay importante potencial turístico y que usualmente 
no ha sido apoyado en esas dimensiones o como se 
considera en términos de justicia. 

Aquí tenemos tres cifras, yo quisiera que le 
prestáramos especial atención y que las y los 
colombianos les prestaran especial atención a estas tres 
imágenes muy importantes. La primera que muestra qué 
es lo que está detrás de todo esto, no solamente estamos 
desarrollando instrumentos de política, no solamente 
estamos haciendo inversión pública, no solamente 
estamos sacando marcos regulatorios, estamos teniendo 
resultados muy importantes para el país, la variación 
anual de la producción real y el personal ocupado de 
la industria manufacturera a marzo muestra un sector 
manufacturero importante en crecimiento, que goza 
de buena salud, producto entre otras cosas, de un 
esfuerzo muy importante con las políticas del Gobierno 
nacional, un aumento también en el personal ocupado 
del 0,8%, más empleo para seguir reforzando que las 
cifras de desempleo que ha generado este gobierno, 
son la reducción del desempleo que ha generado este 
gobierno es el más importante en los últimos años, así 
lo demuestran todas las cifras. 

En términos del impulso a la economía popular, lo 
que se conoce como los micronegocios, un aumento 
anual del 13,2%, impulsado especialmente por los 
sectores de comercio y por los sectores de industria 
manufacturera, hay un aumento total muy importante 
y muy significativa del país y como ustedes pueden ver 
en la última tabla, lo que se evidencia es una tendencia 
al alza en la tasa de crecimiento de formación bruta 
de capital fijo, no voy a entrar, digamos, ya lo han 
contestado aquí con suficiente y esto demuestra además 
otro esfuerzo, da cuenta un esfuerzo muy importante el 
gobierno para responder a una dinámica inflacionaria 
global que hubo en el año 2023.
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Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Démosle 2 minutos más, por favor.
Hace uso de la palabra el Subdirector 

General de Prospectiva y Desarrollo Nacional del 
Departamento Nacional de Planeación (DNP), 
doctor David Fernando Flórez Ballesteros:

Un esfuerzo permanente por generar una visión 
común entre las diversas entidades del Gobierno 
nacional y el tejido empresarial de este país, a 
partir de un instrumento de política pública que 
permite esa integración, que es este sistema de 
competitividad e innovación, ese sistema se reactiva 
mediante el Decreto número 2212 de 2023, allí 
logramos armonizar, encontrar diversos cuellos de 
botella, dificultades que el sector privado le plantea 
al Gobierno nacional y trazar, digamos, rutas de 
mejoras, por efectos de tiempo yo quisiera, la 
Representante citante nos ha planteado la necesidad 
de unas mesas, muy respetuosamente y con la venia 
por supuesto de nuestra señora Ministra, ese sistema 
de competitividad creo que podría ser una, un lugar de 
encuentro entre el Gobierno nacional y las empresas 
que a bien tengan seguir fortaleciendo, digamos, este 
sistema y participar allí para poder, encontrar en esa 
perspectiva de trabajo común, que es la que tiene el 
Gobierno nacional, en ese sistema de competitividad 
hemos avanzado por lo menos en dos instrumentos de 
política que consideramos importantes.

Primero, un diagnóstico muy detallado sobre las 
barreras a la competitividad en el país, allí hemos 
desarrollado varios estudios y varios esfuerzos 
desde el Departamento Nacional de Planeación y 
otras entidades del Gobierno nacional, elaboramos 
dos diagnósticos de competencia para los sectores 
de vehículos automotores, textiles y confecciones, 
hemos adelantado diagnósticos para alinear la política 
de reindustrialización y la política internacional, 88 
posibles barreras regulatorias del sector.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Un minuto por favor, porque todavía falta uno de 
los citados y falta que cierren los citantes, entonces, 
por favor, un minuto.

Hace uso de la palabra el Subdirector 
General de Prospectiva y Desarrollo Nacional del 
Departamento Nacional de Planeación (DNP), 
doctor David Fernando Flórez Ballesteros:

Hacer este llamado, estamos avanzando también 
en el Conpes de mejora normativa, que es otro 
instrumento sobre el cual nos preguntan en relación a 
cuáles son los esfuerzos que estamos haciendo frente 
a la política regulatoria del país y generar un marco 
de tranquilidad, no solamente para la inversión, sino 
para la garantía de derechos en el país y ya dedicarle 
5 segundos a la tabla que quería dimensionar y es 
básicamente cómo analizamos desde el Gobierno 
nacional las dinámicas del registro mercantil, si 
bien es cierto, ha disminuido el registro mercantil 

de personas naturales, la tendencia que nos parece 
la más importante en el Gobierno nacional en el 
registro mercantil, es del crecimiento propiamente 
de empresas y allí, como lo han planteado tanto la 
Ministra de Comercio, como la Directora del DANE, 
encontramos, inclusive citando aquí a Confecámaras, 
cómo esa tendencia se mantiene en términos positivos 
y que consideramos es la tendencia que había que 
fortalecer en tanto hayan.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Muy bien. 
Tiene la palabra el señor Santiago Andrés 

Marroquín Velandia, también citado, Vicepresidente 
ejecutivo de la Cámara de Comercio Colombo 
Americana, por hasta 10 minutos.

Hace uso de la palabra el Vicepresidente 
Ejecutivo de la Cámara de Comercio Colombo 
Americana (Amcham Colombia), doctor Santiago 
Andrés Marroquín Velandia:

Muchísimas gracias, señor Presidente. Un saludo 
especial a los representantes citantes, a la doctora 
Juana Carolina Londoño y al doctor Luis Miguel 
López. Un saludo muy especial a cada uno de los 
representantes que conforman esta Comisión. 

Yo no creo que me vaya a tomar los 10 minutos, 
lo mío va muy a los puntos esenciales de lo que 
nosotros, desde el sector empresarial, consideramos 
importante se deba tener en cuenta. Algo como inició 
hoy esta sesión, que me llamó la atención, fue con la 
invitación de los congresistas suecos, en donde ellos 
hablaron básicamente de la necesidad del trabajo 
conjunto entre el gobierno, las empresas, y cada 
uno de los sectores, y yo creo que ese es uno de los 
elementos más importantes a destacar y en el que es 
importante seguir construyendo. Todavía nos queda 
un año largo de gobierno, en donde es importante que 
cada uno de los sectores de los empresariales y de las 
empresas, sea escuchado.

AmCham Colombia, es una organización en 
donde nosotros tenemos alrededor de unos 950 
afiliados y ustedes se preguntarán, ¿esos 950 afiliados 
son todos empresas americanas? Pues no, el 60% de 
nuestras empresas son empresas colombianas y el 40 
% son empresas internacionales, tenemos empresas 
de todos los tamaños, nosotros tenemos programas de 
formación que van desde el emprendimiento hasta las 
empresas más grandes, multinacionales y ¿por qué les 
hago esta explicación? Es porque tenemos una visión 
amplia de las necesidades de las empresas hoy, hay 
un tema que nos preocupa muchísimo y es el tema de 
la informalidad laboral.

La informalidad laboral ha crecido y por 
Información del DANE, publicada de este primer 
trimestre, según el DANE, alcanzó el 57,2% a nivel 
nacional, y en zonas rurales el 84,1%. ¿Qué impacto 
tiene? Esto afecta la equidad, afecta el acceso a crédito, 
reduce los ingresos fiscales y crea una competencia 
desleal entre los formales y los no formales, se 
requieren estrategias territoriales diferenciadas, 
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incentivos a la formalización, reducción de cargas 
tributarias para las MiPymes, acompañamiento 
técnico para los emprendimientos. 

Desde el punto de vista de la competitividad, 
Colombia cayó del puesto 57 al puesto 67 en el ranking 
mundial de competitividad. ¿Las razones? Altos 
costos regulatorios e infraestructura insuficiente, 
para nosotros desde AmCham es importante lo que 
acaba de mencionar la Ministra de Comercio, que 
ha venido haciendo con los gremios de diferentes 
sectores, pero además de ese trabajo es necesario que 
podamos conocer la ruta, el resultado después de esas 
conversaciones, nosotros hicimos parte de algunas 
de las conversaciones como cámara binacional, 
en donde, claramente, nosotros trabajamos en esa 
diversificación de la economía colombiana para 
llegar a otros mercados, pero también es importante 
que conozcamos cuál va a ser esa ruta en cada uno de 
los sectores. 

Observamos con preocupación la expedición de 
normas que van a afectar al sector empresarial, las 
cargas fiscales sin evaluar su impacto, el ejemplo de 
esto es el proyecto de decreto de autorretención, que 
implica mayor carga tributaria y que afecta la liquidez, 
y genera inseguridad jurídica, importante solicitarle 
al Ministerio de Comercio su apoyo en la revisión de 
estos temas desde el punto de vista técnico, porque el 
Ministerio de Comercio es la voz de los empresarios 
en el Gobierno nacional, entonces, para nosotros 
realmente es muy importante que se puedan evaluar y 
analizar estos temas en donde se pueden generar unos 
desequilibrios.

Si bien uno sabe y reconoce que se requieren 
unos ingresos desde el punto de vista fiscal, es 
importante que se analice desde el punto de vista del 
sector empresarial. Otro punto importante aquí, es la 
imposición de los aranceles del 10% desde EE.UU. 
a Colombia, aquí destacar la tarea que ha realizado 
el ministerio frente a las relaciones con EE.UU. y 
las conversaciones que ha adelantado. Sin embargo, 
también es importante que podamos conocer esos 
alcances de esas conversaciones y los puntos que se 
han denominado, como los irritantes del tratado de 
libre comercio de EE.UU. y Colombia, que pueden 
llegar a impactar de una manera importante en donde 
nos lleguen a incrementar los aranceles y a generar 
ese desequilibrio en donde quedemos con un arancel 
mucho más alto que otros países. 

En relación con el tema de China, nosotros desde la 
Cámara hemos mencionado que para nosotros es muy 
importante, porque hace parte de esa diversificación 
de mercados, sin embargo, es necesario que 
conozcamos cuál es su alcance, cuál es realmente el 
impacto que puede llegar a tener frente a la industria 
nacional y ¿por qué lo mencionamos de esta manera? 
Porque efectivamente, si bien puede que abramos un 
mercado, como lo mencionaba la señora Ministra, sí 
existen unas barreras, sí existe la necesidad de generar 
una diplomacia comercial alrededor de romper esas 
barreras para poder acceder al mercado, porque si 
no, generamos un desequilibrio, si no accedemos a 
ese mercado, tampoco vamos a poder llegar y ellos 

sí van a llegar al mercado nuestro, y ellos hoy en día 
tienen una competitividad mucho más alta que la que 
pueden generar nuestras empresas. 

Finalmente, desde AmCham, nosotros reiteramos 
nuestra disposición de trabajar en forma articulada 
con el Gobierno nacional, con el Congreso de la 
República. El sector empresarial es un motor de 
desarrollo nacional, pero necesita reglas claras, 
estabilidad, espacios de concertación, solo así 
lograremos construir un entorno favorable para 
invertir, competir y generar empleo digno en todo el 
país. 

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Muy bien, tienen entonces la palabra los citantes 
para cerrar, y también le vamos a dar un espacio 
pequeño a los otros representantes que están pidiendo 
el uso de la palabra. 

Tiene la palabra la doctora Juana Carolina 
Londoño, hasta por 4 minutos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Muchas gracias, señor Presidente. 
Yo quiero ser muy breve en tres apreciaciones, 

señora Ministra y los demás citados. 
Lo primero, es el tema de turismo, y quiero dejar 

una reflexión respetuosa, yo he sido una mujer crítica 
de este gobierno, pero si algo me ha caracterizado a 
mí en la vida es que soy una mujer respetuosa, las 
cosas se pueden decir de buenas maneras con el fin de 
construir en beneficio ¿de quién? De los colombianos. 
Entonces, el tema de turismo no es alentador las cifras 
que usted nos da, a pesar de que va bien. $90.000 
millones de pesos, eso es menuda, eso son chichiguas, 
eso no es lo que se merecen los pueblos hermosos de 
Colombia, $90.000 millones de pesos no alcanza para 
todos los proyectos de promoción, de competitividad, 
de mercadeo y menos de infraestructura, porque creo 
que ni alcanzan, entonces, ese es un mensaje que hay 
que seguir dando y yo lo he venido dando en esta 
Comisión en reiteradas ocasiones.

Si quieren suplir todo el tema hidrocarburos, con 
turismo, pues el mensaje es pésimo, y eso que aquí 
no hemos hablado de la disminución gradual de los 
recursos al Ministerio de Comercio, no solo al sector 
empresarial, sino al sector de turismo, esa es una 
cifra demasiado preocupante y nuestros municipios 
hermosos y nuestros alcaldes con ganas de presentar 
proyectos, pero no hay cómo, porque la cofinanciación 
se acaba de forma rápida en sus momentos y la plata 
de los bancos, de proyectos no alcanza, entonces ese 
mensaje, Ministra, es preocupante, e sea, se habla 
muy bonito, pero aquí no podemos hablar bonito, los 
colombianos necesitan soluciones, hechos reales. Eso 
es lo primero. Fontur, Procolombia hablaremos en el 
debate cuando nos lo citen, nos lo programen acá, si 
en algún momento nos lo programan. 
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Lo segundo, Ministra, con todo respeto, espero me 
lo revise, me lo reciba de esa forma, no son hechos 
catastróficos lo que nosotros estamos vendiendo aquí, 
eso no es verdad, es que la realidad me la dan ustedes 
en las cifras, página 30, las matrículas mercantiles, 
las cifras están bajando 2021, 340.000 empresas 
registradas, 2024, 210.000. ¿Cuántas empresas han 
cerrado el año 2021 a 2024? Estas cifras nos las dan 
ustedes a nosotros. ¿Cuántas empresas? 220.000, 
246.000, no estamos creciendo, esta es la realidad, 
no son catástrofes, son realidades de que no estamos 
promoviendo el tema de la empresa.

Y el tercer mensaje respetuoso, que yo le quiero 
dejar, señora Ministra, es, las cifras nos tienen que 
cuadrar, usted me dice que están invirtiendo los 
recursos en las pequeñas empresas, maravilloso, ahí 
es donde tenemos que apoyar, las pequeñas empresas, 
pero entonces los invito, qué pena yo saco acá, a que 
revisen cuál es la estrategia que está usando este 
gobierno porque no está funcionando y ¿por qué no 
está funcionando? Porque ustedes mismos me están 
dando la respuesta, los indicadores de informalidad 
no han bajado y deberían estar bajando, si ustedes, 
invirtiendo la plata que están diciendo que están 
invirtiendo en los pequeños pues aquí se debería 
ver, invito a que revisen y replanteen cómo están 
invirtiendo la plata, de qué forma la están haciendo, 
porque aquí tenemos que atacar la informalidad 
y ¿cómo la tenemos que atacar? Pues como lo 
mostramos ahora, con la diapositiva de las empresas 
que están creciendo en Colombia, las que crecieron, 
las grandes empresas, pasaron de la formalidad en 
cuatro años, del 91% casi al 97%. ¿Están haciendo 
esfuerzos para formalizar a quién? ¿A nuestros 
colombianos, a nuestros trabajadores, a los que se 
ganan el salario mínimo?...

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Tiene un minuto para que complete los 5 minutos.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Ahí tenemos que trabajar, no ataquemos más a los 
grandes empresarios, yo empecé diciendo eso y ¿por 
qué lo digo? Voy a cerrar con un video que quiero que 
me lo deje presentar, Presidente, no nos ataquemos, 
crezcamos, este gobierno sí ataca a las empresas, 
el Presidente Petro lo ha hecho, no nos digamos 
mentiras.

Yo quiero cerrar con un pequeño video, sumémonos 
todos a ser una Colombia bonita, no nos destruyamos, 
yo no soy una mujer que hago comparativos con otros 
países, ni vivo con el cuento de Venezuela aquí y allá, 
nunca me han escuchado en eso, pero me duele mi 
empresa, me duele mi país, me duele la prosperidad, 
me duele la competitividad, me duele el empleo, 
que es en últimas lo que necesitan los colombianos. 
Con eso cierro, se nos quedaron muchas cosas ahí 
pendientes, Ministra, no tuvimos tiempo, el sector 
eléctrico, no hablamos de eso, de lácteos, muchas 
más cosas, pero es la invitación, juntémonos todos 

para que a Colombia le vaya bien y para que la gente 
tenga empleo y oportunidades y vivamos todos bien, 
no voy a decir sabroso.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Proyecte el video.
(VIDEO)
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Muchas gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Tiene la palabra el Representante Niño.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Juan Fernando David Niño 
Mendoza:

Gracias, Presidente. 
Señora Ministra, usted está en su Comisión, 

la Segunda, pocas veces hemos tenido aquí al 
Ministro de Comercio, Industria y Turismo o a la 
Superintendente, dando explicaciones en un debate 
de control político y yo no quiero desaprovechar la 
oportunidad para dejarle dos mensajes.

El primero, es que, qué bueno la cifra en materia de 
turismo, que Colombia haya llegado a los 6,9 millones 
de turistas no residentes en Colombia y que nos 
visiten, pero eso me lleva a pedirle, en representación 
del departamento de Bolívar y como cartagenero, 
a que nos ayude con la inversión de recursos para 
recibir a todos los turistas que nos visitan, cuando 
llega la temporada de cruceros y nos visitan tres 
cruceros, que aproximadamente son 15.000 turistas, 
el centro histórico, el sector amurallado histórico, se 
convierte en un real problema para los residentes e 
incluso para los visitantes, al Castillo San Felipe se 
le requiere hacer una inversión en su iluminación 
para que también pueda prestar en horarios nocturnos 
servicios a quienes los visiten, también otros sectores 
de Cartagena, las playas, la zona insular, donde vive 
mucha población que padece necesidades y le quiero 
decir que aunque Cartagena tiene industria y puerto, 
el turismo es quien más ofrece mano de obra local 
y empleo formal a los residentes de nuestra ciudad. 
Entonces, apóyenos a fortalecer no solamente a 
Cartagena, sino que se conecte todo el departamento 
de Bolívar con aquellos municipios de los Montes de 
María y como Mompóx, que han venido creciendo 
para ofrecerle a quienes nos visitan mejores 
experiencias.

Por último, señora ministra, lo que no se puede 
permitir en el país son empresas como Aguas de 
Cartagena, Aguas de Cartagena hoy, si usted mira el 
medio local, el diario El Universal, hay tres titulares 
por la mala prestación del servicio, porque la zona 
suroccidental no tiene agua, porque los costos son 
elevados y la empresa no realiza inversiones para el 
mantenimiento de la red de acueducto y alcantarillado 
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que son de la ciudad y la están explotando, pero para 
lo que sí tienen recursos es para que sus directivos 
permitan que se apruebe la compra de lapiceros, 
pagos de arriendos millonarios a los directivos de 
las empresas, también compras de computadores, 
mientras tanto, los empleados y quienes hacen el 
mantenimiento y las labores de operación, están 
sufriendo y tienen que llamar a muchos acuerdos 
sindicales para que cumplan con lo que a ellos les 
corresponde, entonces sí tienen recursos para gastos 
suntuosos que beneficien solamente a los directivos, 
mientras que la ciudadanía está padeciendo un mal 
servicio y los empleados de las empresas no tienen 
prebenda. 

Muchas gracias, Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Jhon Jairo Berrío López:

Tiene la palabra la doctora Luz Pastrana, ella no 
es citante, pero para que vayan tomando la palabra 
quienes ya no son los citantes. 

Tiene 3 minutos, doctora.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Luz Ayda Pastrana Loaiza:
Muchas gracias, Presidente. 
Yo aquí con unas inquietudes frente a las preguntas 

que formulamos todos dentro de este debate. Para la 
directora del DANE, nos está diciendo que se está 
terminando la tabulación del tema de economía 
popular, pero no nos indica para cuándo podríamos 
tener esa información tan valiosa para nosotros, sería 
bueno, directora, que nos brindara esa información. 

Yo no entiendo por qué siendo el DANE, quien 
debe estar más actualizado en cifras, nos entrega unas 
cifras en 2023, otras en 2024, otras a 2025, otras enero 
- marzo y entonces los cortes a nosotros no nos dan 
y desafortunadamente es muy difícil, pues, comparar 
entre años diversos, porque si toda la información 
estuviera actualizada a 2024 sería mucho más fácil.

Preocupante que diga que la supervivencia de 
las empresas bajó y que el empleo informal creció 
de 56,3% a 57,2%, esa es una cifra que tú estabas 
pidiendo, Luis Miguel, y que toca revisarla al detalle. 
En cuanto a la Ministra de Comercio, yo no la entendí, 
Ministra, yo no le entendí cuando nos indica que es que 
las empresas cierran su registro para crear una nueva 
empresa por aquello de la renovación empresarial, 
y luego, quien nos acompaña del DNP, nos habla 
de sociedades empresariales creciendo, nos están 
indicando, a Colombia, que esas pequeñas empresas 
que están cerrando de verdad, se están asociando y 
están creando una nueva megaempresa y que por eso 
es que son más poquitas, no estoy entendiendo, ¿las 
empresas cierran su registro para crear una nueva? 
Yo, sinceramente, no es esa la realidad que yo veo 
desde el territorio.

Hay una investigación en curso de la que nos está 
hablando ,de lo de Estados Unidos con los lecheros y 
que hay una medida cautelar, nos gustaría saber más 
o menos la fecha en la que se va a tener conocimiento 
de esa investigación, del déficit con Estados Unidos, 

porque dice que hay que equilibrar las cargas 
comerciales, yo lo entendería si no se estuviera 
buscando crear un mercado con China, donde 
vamos a estar todavía más desequilibrados, o sea, 
el equilibrio en términos comercio con China, eso sí 
debe aterrar aún más, entonces no entiendo tampoco 
mucho cuando hablan que todo se está revisando con 
Estados Unidos para equilibrar, pero se está queriendo 
abrir al mercado con tema de China, donde estamos 
totalmente desequilibrados. Ahora, cuándo se va a 
encontrar que la línea de reindustrialización para lo 
de minero energético.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

1 minuto más.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Luz Ayda Pastrana Loaiza:
Que sean números positivos, esa transición de la 

que nos han hablado a nosotros, ¿para cuándo más o 
menos estimado esa transición en positivo? Porque 
aún tenemos cifras en negativo. 

Lo de crear política de aranceles inteligentes 
para bienes e insumos, que hace parte del programa 
de gobierno del Presidente Petro, no nos los han 
comentado tampoco, ¿cómo se va a hacer?, no se 
habló del sector salud, que la Representante Juana 
también hablaba, de que, por favor, nos dieran un 
poquito de información de comercio de sector salud. 

El estancamiento de los pilares de desarrollo, de los 
que habló Luis Miguel para el DNP, la transformación 
digital, el empleo juvenil, la proyección económica y 
esa falta de rumbo económico del que no se habló 
tampoco y también nos decía de una invitación al 
acompañamiento a la reforma laboral para el tejido 
empresarial, que lo hacía el Representante Berrío, del 
que tampoco se habló aquí.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Por favor, concretemos, Representante, 30 
segundos no más.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Luz Ayda Pastrana Loaiza:

Yo quedo con muchos interrogantes, hay muchos 
temas sin resolver. Yo sí espero que en los próximos 
debates, el que sigue es el de China, nosotros tengamos 
de pronto una información un poco más puntual, 
aterrizada a cifras y me queda un gran interrogante 
entre las cifras que nos entrega hoy la Ministra de 
Comercio, de Confecámaras versus las que nos 
entregaron en el cuestionario con el DANE, porque 
definitivamente no se encuentra y es preocupante, 
porque DANE nos está diciendo que hay menos 
creación de empresas, que hay más empresas que 
están cerrando, pero en Confecámara, según parece 
y según las cifras de la Ministra, es totalmente lo 
contrario.

Muchas gracias.
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Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Gracias, Representante.
¿Quiere la Comisión Segunda declararse en 

sesión permanente?
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Así lo quiere, señor Presidente
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Tiene la palabra el Representante Jhon Jairo 
Berrío, por 3 minutos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jhon Jairo Berrío López:

Gracias, señor Presidente.
Frente a la amplia intervención de la señora 

Ministra, quisiera solamente referirme a un solo 
punto y hacer claridad sobre una de las cifras que 
nos expresa.

Confecámaras habla sobre los micronegocios 
o microempresas que han crecido un 5% y las 
grandes empresas han sido estables, no han cerrado, 
entonces eso quiere decir que hay empleo, porque 
la microempresa es un gran generador de empleo y 
sobre todo la gran empresa. Sin embargo, me llama 
mucho la atención y es porque se pierde la cadena, 
señora Ministra, sabemos muy bien que los esfuerzos 
que tiene que hacer el Estado colombiano y en este 
caso el gobierno actual, es que la microempresa 
fortalecida por las políticas del gobierno pasen a ser 
una pequeña empresa y a su vez la pequeña empresa 
pase a ser mediana empresa y ¿cómo hacer desde 
las políticas de gobierno que la mediana empresa 
sea una gran empresa?, porque lamentablemente, 
y todos lo sabemos, la microempresa, al menos 
muchas de las microempresas sirven bajo una baja 
calidad de empleo, generan una baja calidad en el 
empleo, muchas de esas microempresas no pagan el 
salario mínimo completo, no pagan las prestaciones 
sociales, muchas de esas empresas trabajan amplias 
jornadas laborales hasta 13 horas, de 7:00 A. 
M., a 8:00 P. M., y muchos de sus trabajadores o 
colaboradores tienen que ser toderos, como lo hemos 
visto en estos días en la prensa nacional.

Así que lo que tenemos que hacer, señora 
Ministra, es darle fuerza y potenciar la micro para 
que se vuelva pequeña y a su vez la pequeña se 
vuelva mediana, para que realmente este sea un país 
de empresarios, de emprendedores, pero fuertes, no 
precarizando realmente el empleo como lo estamos 
viendo en las noticias últimamente de algunos 
microempresarios y hasta muy cercanos al Congreso 
de la República y lo segundo, sobre la reducción del 
desempleo, posiblemente sea cierto de acuerdo a las 
cifras que maneja el DANE, pero es que desde hace 
algunos años el DANE introdujo una palabra en la 
medición y es el trabajo por cuenta propia, el trabajo 

por cuenta propia no es más que la informalidad, 
entonces la señora que está vendiendo lechona en 
una cafetería es trabajadora por cuenta propia, no, 
esa señora es informal, no tiene el salario justo, no 
tiene las horas extras, no tiene seguridad social, esa 
señora es informal y no podemos entonces tapar 
el sol con un dedo, decir que el trabajo por cuenta 
propia que son informales, ya ahora vamos a decir 
que eso no es desempleo, el desempleo en Colombia 
lamentablemente sí ha crecido porque ha crecido la 
informalidad y allí hay que ponerle el ojo por parte 
del Estado colombiano y en este caso del Gobierno 
nacional.

Gracias, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Gracias, Representante. 
Tiene la palabra la Representante Carmen Felisa 

Ramírez por 3 minutos, por favor.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:
Gracias, Presidente.
Yo quiero saludar muy especialmente que se 

haya podido dar este debate de control político, 
Representante Carolina, es muy importante que 
también hablemos de estas demandas que se hicieron 
para que se llevara a cabo esta sesión el día de hoy, 
yo quiero mencionar algunas cuestiones.

Lo primero que me parece, es que incluso, 
aquí en este debate se ha abierto la posibilidad 
y la necesidad de abrir y diversificar esos aliados 
comerciales a nivel internacional, ese punto yo 
creo que es muy importante y por supuesto, quiero 
traer aquí a colación el tema de China, sabemos y 
conocemos que ha habido unas experiencias que 
incluso podrían dar pavor, pero también desde la 
experiencia justamente que ha ocurrido en otros 
países, especialmente países africanos, tenemos la 
posibilidad, Ministra, de que ese relacionamiento 
con China sea en favor y entre iguales, en favor del 
Estado colombiano, y eso ha sido manifestado por el 
Presidente Gustavo Petro.

Por otra parte, yo quiero hacer aquí un llamado 
acerca del argumento que se trae aquí a colación y es 
el cierre de empresas en relación con la economía de 
un país, que a primera vista puede parecer alarmante 
y por supuesto, es de gran relevancia, sin embargo, 
es fundamental analizar este argumento desde 
diferentes puntos de vista, unas perspectivas basadas 
también en la diversificación de datos, justamente 
porque el hecho de que haya empresas cerradas 
no significa y no implica necesariamente que la 
economía esté en declive como se puede demostrar, 
es importante establecer que existe una correlación 
positiva entre el número de cierres de empresas y el 
desempeño económico en general.

Quisiera también hablar acerca del crecimiento 
económico, porque para evaluarlo adecuadamente 
también el impacto del cierre de empresas en la 
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economía es crucial para analizar la evolución, 
el crecimiento a largo plazo del producto interno 
bruto, quiero también que podamos seguir 
hablando, Ministra, de la necesidad de apoyar a la 
colombianidad en el exterior, estamos trabajando en 
este proyecto de ley, me parece que es importante 
también analizar el estado de las remesas, incluso 
hay un concepto que justamente estamos trabajando 
en este momento en el proyecto de ley, que es el 
concepto de la demanda agregada, del cual ustedes 
sabrán mucho más, yo no soy economista, pero 
estamos estudiando de manera muy intensiva.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

30 segundos.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Carmen Felisa Ramírez Boscán:
Que es justamente lo que ha querido el Estado 

colombiano, llevar a cabo una producción y un 
relacionamiento entre el mejoramiento de las 
condiciones de los trabajadores, y yo por eso creo 
y creo que debe quedar aquí sentado, que hoy 
más que nunca es importante aprobar una reforma 
laboral en el Congreso de la República. Así que, en 
resumen, básicamente quiero agradecer, estaremos, 
por supuesto, dando seguimiento a todo el debate 
de control político y ayudar a formular también las 
políticas que se necesitan, como las reformas del 
Gobierno del Cambio. 

Muchísimas gracias, ministra.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 

la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Tiene la palabra por 3 minutos, Representante 
Erika Sánchez.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:

Bueno, Presidente, muchas gracias. 
Agradezco la extensa intervención del Gobierno 

nacional frente a las preguntas suscitadas en 
las proposiciones que con anterioridad y con 
muchísima antelación esta Comisión y cabeza de los 
citantes había suscrito un debate de control político, 
queridos citantes, ¿qué faltó citar?, el Ministerio 
de Transporte, porque el fortalecimiento del sector 
productivo de las medianas y pequeñas empresas 
tiene una demanda altísima en la articulación, 
Ministra, con el Ministerio de Transporte, la 
inversión de las vías, desafortunadamente nuestro 
país tiene, una deficiencia la malla vial y yo digo no 
solamente nuestro país, mi departamento Santander 
está ocupando al nefasto posición número 31 de 
32 departamentos, estamos casi al mismo nivel de 
Putumayo y Amazonas y es vergonzoso ver cómo 
grandes productores de cacao, de aguacate Hass, de 
limón Tahití en Santander, han tenido que cerrar sus 
negocios, no han podido ser competitivos, tienen 
que disminuir sus exportaciones y no han podido 

cumplir con la demanda que hace cinco años venían 
de manera creciente aportándole al departamento.

Me preocupa de gran manera, Ministra, que no 
escuché ninguna de su intervención, la pregunta 
número 10, ¿qué estrategia está adoptando el 
ministerio para apoyar el crecimiento de las 
exportaciones de los productos tradicionales y no 
tradicionales como el café y el aguacate? ¿Por qué? 
Porque es que una de las citantes es Representante 
de un departamento que es alto productor de café, 
Santander también, nosotros tenemos café como 
el de la Mesa de los Santos y otros municipios de 
las provincias principales de mi departamento, 
donde estos tres productos, estos tres alimentos son 
símbolo de exportación, pero debido al alto costo 
del transporte, debido también a la deficiencia de la 
malla vial y debido la no inversión en mi territorio 
pues estos pequeños y medianos productores han 
visto limitados su capacidad de competitividad y su 
capacidad también de producción. 

¿Qué acciones específicas está tomando el 
Ministerio para abordar los bloqueos viales y asegurar 
un crecimiento sostenible?, mañana empieza un 
paro nacional, dos días de paro nacional, donde 
también nuestros niños están siendo afectados en su 
derecho fundamental a la educación, y ¿qué sucede? 
nos bloquean las vías, pues nuestros campesinos y 
nuestros medianos y pequeños empresarios no van a 
poder sacar sus productos. Yo sí veo que una cosa es 
los programas que viene desarrollando el Gobierno 
nacional y otra muy distinta si esos programas están 
atendiendo a la demanda de las problemáticas, 
de las necesidades de las regiones y una región 
como Santander, que en mi primera intervención 
decía pasamos de tercera economía a ser la cuarta 
economía, un número más de decreción representa 
realmente el cierre.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

30 segundos, por favor, para terminar.
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:
Gracias, Presidente, hoy está muy generosa 

la Mesa Directiva, acá el tiempo es una limitante 
gravísima y los santandereanos nos piden, por favor, 
que podamos exponer las preocupaciones y las 
necesidades de un departamento y nosotros hacemos 
solamente en un debate de control político, yo veo 
que este periodo va a ser insuficiente, pero ministro, 
yo le invito para que en la siguiente legislatura 
podamos ampliar este debate, este debate da una 
segunda fase, una segunda fase donde tengamos 
presente el Ministerio de Hacienda, el Ministerio 
del Transporte y, por supuesto, las otras carteras que 
tienen que trabajar articuladamente con el Ministerio 
de Comercio para que le podamos responder a las 
medianas y pequeñas empresas. 

Muchas gracias.
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Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Vamos a darle un minuto al doctor David 
Fernando y Luis Miguel cierra, ya que es uno de los 
citantes, para y concluir este debate. 

Un minuto tiene, doctor David.
Hace uso de la palabra el Subdirector General 

de Prospectiva y Desarrollo Nacional del 
Departamento Nacional de Planeación (DNP), 
doctor David Fernando Flórez Ballesteros:

Un minuto breve para mandarle este mensaje al 
país. 

La economía del país goza de muy buena salud, 
cuatro elementos fundamentales, primer elemento, 
que estaba en el cuestionario, según el marco fiscal de 
mediano plazo, el crecimiento del producto interno 
bruto del país está proyectado en los próximos años, 
el crecimiento real, un 3% sostenido, pero ¿qué hay 
que decir?, somos el segundo país en la OCDE, 
contando el año 2024-2025 con mayor crecimiento 
del producto bruto interno del país. 

En segundo lugar, tenemos el desempleo más bajo 
en los últimos años, no es cierto que el desempleo esté 
creciendo en el país, no hay forma de demostrarlo y 
tenemos que decirle la verdad al país, el desempleo 
está bajando en mucho, gracias a las políticas de 
este gobierno, esos son personas que están llevando 
el pan y la leche a su casa, muchas más que en los 
gobiernos anteriores. Tercer elemento, tenemos la 
inflación, las altas tasas de interés.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Doctor, ya se agotó el tiempo.
Hace uso de la palabra el Subdirector General 

de Prospectiva y Desarrollo Nacional del 
Departamento Nacional de Planeación (DNP), 
doctor David Fernando Flórez Ballesteros:

Y cuarto elemento, como se evidenció acá el 
esfuerzo que ha hecho este Gobierno por fortalecer 
la economía popular se ve claramente en un aumento 
Importante y sustancial, tanto en la actividad 
económica y los ingresos de esos sectores.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

Doctor, ya se le agotó el tiempo, qué pena con 
usted, hemos tratado de ser respetuosos con el 
tiempo a todos. 

Doctora, tenemos un orden y los compañeros ya 
quieren cerrar.

Ministra, a través de la secretaría esperamos las 
respuestas que han surgido, por favor, de manera 
oficial, esperamos ahorita, de pronto, que nos diga 
usted cuánto tiempo se van a tomar para darnos 
esas respuestas que todos los compañeros y las 
inquietudes que aquí plantearon. 

Luis Miguel López tiene la palabra para cerrar, 
por favor, por 4 minutos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Miguel López Aristizábal:

Gracias, Presidente. 
Primero, agradecerle también a los citados su 

presencia hasta el final del debate, valdría la pena 
continuar. Yo creo que hoy se han hecho unas 
reflexiones interesantes, yo la verdad tengo varios 
temas por decir, pero no, simplemente quisiera 
algunos puntos que me parecieron importantes, el 
tema de las cifras, me parece importante que de 
pronto hagamos un ejercicio de revisión. 

La directora del Ministerio de Comercio hablaba, 
por ejemplo, del crecimiento de la creación de 
microempresas, pero yo aquí veo, según el dato que 
tengo anual, lo que pasa es que creo que de pronto 
hablaste de un dato parcial, entre 2023-2024 hubo 
una variación negativa de menos 2,8%, entonces, 
aquí lo tengo, dice se crearon 304.000 en el año 
2023, y en el año 2024 crearon 296.000, entonces 
de pronto para revisar la cifra. 

Dos, del DANE, agradeceríamos mucho, lo que 
pasa es que las cifras son muy importantes, pero 
también cómo se traen, porque se traen unas cifras 
muy amplias, y tampoco se totalizan, ni tampoco 
se les hace un ejercicio de revisión horizontal y 
vertical para mirar porcentajes porcentualmente, 
no, o sea, tratamos de ver, pero no lograba de 
alguna manera, o sea, casi que nos toca volver a 
analizar las cifras y tratar de mirar, mejor dicho, es 
muy difícil ya en el debate poder concretar. 

Y yo, yo quisiera decir lo siguiente el debate 
de control político tiene una función y es que 
busquemos mejorar, obviamente de pronto pues 
también aquí se caldea un poco el tema político, 
etc., pero ciertamente es encontrar puntos 
importantes, por ejemplo, con el director Diego, de 
pronto tengo alguna diferencia, mencionaba que el 
flujo de capital neto estaba creciendo, no, tuvo una 
disminución muy grande en la llegada del gobierno, 
se empezó a recuperar, pero volvió y disminuyó, o 
sea, digamos que está, pero disminuyó.

Tuvo una tendencia de crecimiento y luego volvió 
a disminuir, entonces digamos que ahí tenemos una 
leve diferencia. Dos, se mencionan unas cifras, por 
ejemplo, no anualizadas, entonces el director del 
DNP mencionaba que de marzo del año pasado 
a marzo de este año, es verdad, hay un repunte, 
pero ojo que es de un mes a un mes, qué bueno 
revisar, o no sé si revisaste o estaba totalizado, no 
sé si comprendí bien, pero yo sé que no me puede 
responder, dejo la inquietud de todas maneras, la 
puede responder, nos la puede mandar de pronto, 
por favor, para entenderlo mejor y también es muy 
importante, vemos algunos programas interesantes, 
el tema de CREO, me parece interesante a nivel 
de sistema crediticio, pero, por ejemplo, la cifra de 
reindustrialización, un 17% del cumplimiento en 
10 años, pero cuando yo veía el cumplimiento era 
que se logró ya sacar tal decreto, se logró tal cosa, 
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nos faltó reglamentar esto y vemos el programa 
CREO, pero entonces uno no ve realmente como 
unas inversiones altas, uno diga, hombre, bueno, 
pues crédito ha habido, desde siempre han existido 
estos programas, pero realmente, si hay una 
apuesta con inversión, vemos que, por ejemplo, el 
Ministerio de Industria y Comercio tiene cada vez 
menos presupuesto, se le disminuye el presupuesto, 
las empresas tienen menor presupuesto, entonces 
de alguna manera yo creo que hay que hacer una 
reflexión importante de cómo estamos presentando 
las cifras, las cifras que necesitamos también 
verlas totalizadas de alguna manera anualizadas, 
con porcentajes de crecimiento, para que veamos, 
por ejemplo, qué debemos mejorar y hacia dónde 
debemos dirigirnos. 

Yo creo que esa reflexión es un debate que luego 
continuaremos, Presidente, queridos colegas, que 
es la idea, que hagamos acá un seguimiento a los 
debates que tenemos y allá tendremos también la 
oportunidad de seguir conversando alrededor del 
tema. 

Muchas gracias y ojalá que podamos, cómo 
decía Juana, unirnos para que este sector siga 
creciendo, habrá muchas.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) de 
la Comisión Segunda, honorable Representante 
Álvaro Mauricio Londoño Lugo:

30 segundos.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Luis Miguel López Aristizábal:
Se explica, por ejemplo, la caída de la inversión 

extranjera, porque este gobierno tiene una política 
no extractivista y entonces ha decaído por eso, ojo, 
pero entonces no se está reemplazando, o sea, creció 
un 3% la inversión extranjera en otros sectores, 
pero no es suficiente para que sostenga la inversión 
extranjera que necesita el país, entonces, claro, 
miren que uno dice, ah bueno, entonces explica 
por ese lado, pero realmente está decreciendo en 
su total. 

Entonces muchas gracias, Presidente, y 
esperamos que las empresas de Colombia puedan 
salir avante por el bien de los colombianos.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Presidente, le informo que el siguiente punto es 
anuncios de proyectos de ley, en el momento no 
tenemos anuncios.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Agradecemos a las personas que nos 
acompañaron como citadas y citados, verdad 
que maravilloso, estuve siguiendo el debate 
porque debía salir, agradezco a la doctora Cielo, 
a la doctora Beatriz, compañero David Flórez y a 
Santiago Marroquín, un abrazo gigante y continúe, 
señora Secretaria.

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda, doctora Carmen Susana 
Arias Perdomo:

Presidente, lo que propongan los honorables 
representantes, le informo que en la Mesa no reposa 
ninguna proposición, por lo tanto, se ha agotado el 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
David Alejandro Toro Ramírez:

Siendo las 2:02 p. m., se finaliza esta sesión, se 
citará por Secretaría.

Muchas gracias a todos y todas. 
ADJUNTOS:
- 	 Orden del Día del 27 de mayo de 2025
-	 Excusa de Confecámaras y delegación 

al doctor Fayber Acosta, Jefe de Investigaciones 
Económicas de Confecámaras.

- 	 Excusa del DNP y Delegación a doctor 
David Flórez.

- 	 Oficio de acreditación.
Excusa del honorable Representante Alexánder 

Guarín Silva.
Excusa de la honorable Representante Elizabeth 

Jay-Pang Díaz.
Excusa del honorable Representante Jhoany 

Carlos Alberto Palacios Mosquera.
Excusa de la honorable Representante Mary 

Anne Perdomo Gutiérrez.
- 	 Respuesta de la Comisión de Regulación 

de Energía y Gas.
- 	 Respuesta del DANE.
- 	 Respuesta del Ministerio de Salud.
- 	 respuesta del Ministerio de Vivienda, 

Ciudad y Territorio.
- 	 Respuesta del Departamento Nacional de 

Planeación.
- 	 Respuesta de la Superintendencia de 

Sociedades.
- 	 Respuesta de la Superintendencia de 

Industria y Comercio.
- 	 Respuesta del DANE.
- 	 Respuesta del Ministerio de Comercio, 

Industria y Turismo.
- 	 Respuesta del Ministerio de Trabajo.
- 	 Respuesta del Ministerio de Minas y 

Energía.
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- EXCUSA DE CONFECÁMARAS Y DELEGACIÓN AL DR. FAYBER ACOSTA, 
JEFE DE INVESTIGACIONES ECONÓMICAS DE CONFECÁMARAS: 
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Excusa del H.R. ALEXANDER GUARÍN SILVA:



Gaceta del Congreso  1580	 Viernes, 29 de agosto de 2025	 Página 37

Excusa de la H.R. ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ:
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Excusa de la H.R. MARY ANNE PERDOMO GUTIÉRREZ:
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- RESPUESTA DE LA COMISIÓN DE REGULACIÓN DE ENERGÍA Y GAS: 
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- RESPUESTA DEL MINISTERIO DE SALUD: 
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- RESPUESTA DEL MINISTERIO DE VIVIENDA, CIUDAD Y TERRITORIO:



Gaceta del Congreso  1580	 Viernes, 29 de agosto de 2025	 Página 45



Página 46	 Viernes, 29 de agosto de 2025	 Gaceta del Congreso  1580

- RESPUESTA DEL DEPARTAMENTO NACIONAL DE PLANEACIÓN:
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- RESPUESTA DE LA SUPERINTENDENCIA DE INDUSTRIA Y COMERCIO: 
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- RESPUESTA DEL MINISTERIO DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO:
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- RESPUESTA DEL MINISTERIO DE TRABAJO: 
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